
Proletari din toate tarile, uniti-vă!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Sub președinția tovarășului NICOLAE CEAUSESCU, ieri s-a încheiat

PLENARA COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
Vineri, 8 octombrie, s-au în

cheiat lucrările Plenarei Comite
tului Central al Partidului Co
munist Român, desfășurate sub 
președinția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român.

In cea de-a doua zi a plenarei, 
în cadrul dezbaterilor au luat 
cuvîntul tovarășii loan Avram, 
Eva Feder, Ion Radu, Teodor 
Roman, Ion Pățan, Dan Surules- 
cu, Trandafir Cocârlă, Gheorghe 
Dinu, Ilie Bologa, Nicolae Con
stantin.

Referindu-se la documentele 
supuse dezbaterii, toți vorbitorii 
au dat o înaltă apreciere con
tribuției hotărîtoare, determinan
te, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la elaborarea și în
făptuirea petiții partidului și 
statului nostiJj^Zonsacrată creș
terii neîntrerupte a producției 
industriale și /agricole a țării, 
dezvoltării științei, culturii și ar
tei, ridicării permanente a bună
stării, materiale și spirituale, a 
întregului popor, înfloririi conti
nue a patriei, în deplină liberta
te și independență, sporirii pres
tigiului și rolului României 
socialiste în lume.

Răspunzînd îndemnurilor, orien
tărilor și indicațiilor date de 
secretarul general al partidului, 
ei s-au angajat, in numele co

muniștilor, al tuturor oamenilor 
muncii din colectivele în care își 
desfășoară activitatea, să acțio
neze cu abnegație și dăruire re
voluționară pentru îndeplinirea 
cu succes a sarcinilor economice 
pe anul în curs și trecerea, in 
cele mai bune condiții, la înfăp
tuirea prevederilor planului pe 
anul 1983, pentru realizarea in
tegrală a obiectivelor actualului 
cincinal, pentru transpunerea 
neabătută în viață a hotăririlor 
Congresului al XII-lea al parti
dului.

Comitetul Central a aprobat, 
în unanimitate, documentele în
scrise pe ordinea de zi a plena
rei, adoptînd în legătură cu a- 
cestea o hotărîre, care se dă 
publicității.

Plenara a luat în dezbatere 
unele abateri de la disciplina de 
partid și respectarea legilor sta
tului nostru și a adoptat o serie 
de măsuri organizatorice.

Arializîndu-se gravele abateri 
care au avut loc in activitatea de 
comerț exterior și care au adus 
importante prejudicii economiei 
naționale, s-a constatat că o mare 
răspundere în săvârșirea acesto
ra revine tovarășului Cornel 
Burtică, fost ministru al comer
țului exterior și cooperării eco
nomice internaționale. Plenara a 
hotărit excluderea lui din Comi

tetul Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. și din rindul membrilor 
Comitetului Central al partidu
lui.

Plenara a hotărit excluderea 
din rindul membrilor supleanți 
ai Comitetului Central al parti
dului a tovarășului Victor Zglo
biu, pentru săvirșirea unor abu
zuri și incălcarea prevederilor 
legale, in- funcția de director al
I.A.S.  Mangalia.

Plenara a hotărit, de aseme
nea, excluderea din rindul mem
brilor supleanți ai C.C. al P.C.R.. 
precum și din rindul membrilor 
de partid, a tovarășului Ovidiu 
Mai tec. pentru săvirșirea unor 
fapte incompatibile cu calitatea 
de membru de partid.

Plenara a adus unele modifi
cări in componența Comitetului 
Politic Executiv, a Secretariatu
lui Comitetului Central al parti
dului și a Colegiului Central de 
partid :

— Tovarășul Virgil Cazacu. 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., a fost 
eliberat din funcția de secretar 
al C.C. al P.C.R., primind alte 
însărcinări ;

— Tovarășul Miu Dobrescu, 
membru supleant al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R-, 
a fost ales in funcția de secretar 
al C.C. al P.C.R. ;

— Tovarășul Marin Enache a 
fost eliberat din funcția de 
secretar al C.C. al P.C.R., pri
mind alte însărcinări, și a fost 
ales ca membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R. ;

— Tovarășul Ilie Verdeț, 
membru ai Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. a fost 
ales ca secretar al C.C. al P.C.R. : 
in legătură cu aceasta, s-a propus 
eliberarea sa din funcția de 
vicepreședinte al Consiliului de 
Stat :

— Tovarășii Petre Dănică și 
Gheorghe Dumitrache au fost 
eliberați din rindurile membrilor 
supleanți ai Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.

Totodată, tovarășul Andrei 
Cervencovici a fost eliberat din 
funcția de membru al Colegiului 
Central de partid, primind alte 
însărcinări.

Tovarășul Icn Cîrcei a fost de
semnat ca membru al Colegiului 
Central de partid și ca vicepre
ședinte al colegiului.

Comitetui Central a stabilit 
convocarea Conferinței Naționale 
a Partidului Comunist Român in 
zilele de 16—18 decembrie 1982, 
cu următoarea ordine de zi :

1. Cu privire la stadiul actual 
al edificării socialismului în țara 
noastră, la problemele teoretice, 
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ideologice și activitatea politică, 
educativă a partidului. Ia sarci
nile ce revin organelor și orga
nizațiilor de partid pentru for
marea omului nou, făuritor con
știent al socialismului și comu
nismului.

2. Cu privire ’a modul în care 
se realizează Planul național unic 
de dezvoltare economico-socială 
a României in perioada 1981— 
1985 și măsurile ce se impun 
pentru îndeplinirea integrală a 
planului in industrie, agricultură, 
construcții, transporturi, circula
ția mărfurilor, pentru înfăptuirea 
întocmai a hotăririlor Congresu
lui al XII-lea al Partidului Co
munist Român.

3. Programele speciale cu pri
vire la dezvoltarea mai accen
tuată a bazei energetice, de ma
terii prime, agriculturii și indus
triei alimentare in perioada 
1981—1985.

In încheierea lucrărilor plena
rei a luat cuvîntul tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae 
Ceausescu a fost urmărită cu viu 
interes și deosebită atenție, cu 
deplină aprobare și profundă sa
tisfacție, fiind subliniată, in 
repetate rinduri, cu puternice și 
însuflețite aplauze.

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
Stimați tovarăși,

Plenara Comitetului Central a 
dezbătut și adoptat hotărîri de 
însemnătate deosebită cu privire 
la dezvoltarea economică și 
Socială a țârii și la perfecțio
narea conducerii societății noas
tre socialiste. Hotărîrile și măsu
rile stabilite au drept scop înfăp
tuirea neabătută a prevederilor 
Congresului al XII-lea, a Pro
gramului partidului privind fău
rirea societății socialiste multi
lateral dezvoltate și înaintarea 
României spre comunism.

In primii doi ani ai cincinalului 
1981—1985 am pus pe primul plan 
o mai bună corelare între dife
rite ramuri, terminarea investi
țiilor începute anterior și scurta
rea duratei investițiilor, reduce
rea consumurilor de combustibili, 
de energie rte șnaterii prime 
și materia^^K-a desfășurat o 
activitate ii^5 jr-'ir de tipizare a 
produselor șrde normare a con
sumurilor, activitate care trebuie 
sâ continue cu toată fermitatea, 
tinind seama că avem încă de 
parcurs un drum lung în ce pri
vește atît tipizarea, cit și stabi
litatea unor norme științifice pri
vind consumul de materiale. Tre
buie, deci, să considerăm ceea ce 
am realizat pînă acum o bază 
pentru a merge mai departe, 
pentru a realiza în bune condiții 
această acțiune de însemnătate 
deosebită pentru desfășurarea ac
tivității economico-sociale.

In spiritul hotăririlor Congre
sului al XII-lea, s-a acordat o 
atenție deosebită dezvoltării ba

zei de energie și de materii pri
me și, in același timp, recuperă
rii și refolosirii materialelor, 
precum și recondiționării unor 
piese de schimb, materiale și 
subansamble.

O atenție deosebită a fost 
acordată reducerii importurilor 
pe devize convertibile si integră
rii mai rapide în fabricație a 
unor produse în țara. In același 
timp au fost adoptate o serie de 
măsuri economico-financiare de 
aplicare mai fermă a noului me
canism economico-financiar și de 
întărire a autoconducerii și auto- 
aprovizionării.

Am încheiat îmbunătățirea pre
țurilor de producție. Am stabilit 
creșterea prețurilor la produsele 
agricole și, totodată, majorarea 
prețurilor de desfacere în condi
țiile acordării compensațiilor co
respunzătoare, ceea ce a asigurat 
creșterea în continuare a venitu
rilor reale ale oamenilor muncii.

Consider necesar să menționez 
că activitatea din primii doi ani 
s-a desfășurat în condițiile agra
vării continue a crizei economice 
mondiale, care a dus la scăderea 
activității productive în multe 
țări, îndeosebi în cele dezvoltate, 
și la reducerea veniturilor oa
menilor muncii, a nivelului lor 
de trai. în mod deosebit, criza 
economică mondială a agravat 
considerabil situația țărilor in 
curs de dezvoltare, a dus la ac
centuarea decalajului între țările 
bogate și țările sărace.

In aceste condiții, dezvoltarea 
economică a țării noastre a fost 
astfel stabilită incit să diminuăm 

cit mai mult influența crizei 
economice mondiale — ceea ce se 
reflectă în faptul că in acești 
doi ani ritmul de dezvoltare este 
ceva mai mie decît cel prevăzut 
inițial. Consider însă că am pre
cedat bine punînd accentul pe 
asigurarea unui echilibru stabil 
între diferite ramuri ale econo
miei. pe laturile calitative și de 
eficientă economică. In acest fel 
am asigurat, in 1981. o balanță 
comercială activă, iar in 1982 vom 
realiza o balanța comercială cu 
un sold activ de circa 1 800 000 000 
dolari.

Cu toate acestea am avut și 
avem încă unele greutăți in ee 
privește echilibrul balanței de 
plăți externp. ținind seama de 
datoria din anii prccedenți care 
trebuie rambursată.

In ce privește agricultura, iu 
1981 am avut o recoltă satisfă
cătoare. iar in‘lS82 putem spune 
că avem o recoltă bonă, realizând 
circa 1000 de kg de cereale oe 
locuitor. Recolte bune avem și ia 
celelalte culturi — asa cum s-a 
menționai, dealtfel, de mulți to
varăși, aiei. Nu putem fi insă 
mulțumiți. îndeosebi, de situația 
din zootehnie.

Pe ansamblu, putem aprecia 
că în primii doi ani ai celui de 
al 7-lea cincinal am obținut re
zultate satisfăcătoare, iar. in 
unele ramuri, chiar bune — și 
avem toate condițiile pentru 
dezvoltarea in continuare a eco
nomiei naționale și înfăptuirea 
hotăririlor Congresului ai XII- 
lea. pentru ridicarea pe această 

bază a bunăstării materiale și 
spirituale a poporului.

Aș dori să subliniez faptul că 
am realizat — în ultimii zece 
ani, îndeosebi — o industrie pu
ternică, modernă; avem o me
talurgie. o chimie, o construcție 
de mașini, puternică. Practic, 
astăzi, industria noastră grea 
poate să rezolve orice problemă 
privind dotarea economiei na
ționale la nivelul tehnicii mon
diale. Am făcut — este adevă
rat — eforturi mari in realiza
rea acestei industrii moderne. 
Acum putem spune insă câ dacă 
nu am fi realizat o asemenea in
dustrie. nu ne-am fi putut pro
pune înfăptuirea programelor 
de care s-a vorbit astăzi aici — 
in domeniul energeticii, in do
meniul materiilor prime, in dez
voltarea generală a țării.

In general, se poate spune că. 
dacă in această perioadă nu am 
fi acordat atenția corespunză
toare dezvoltării unei industrii 
puternice, pe baza tehnicii celei 
mai înaintate, am fi rămas in 
urmă pentru o lungă perioadă 
— și, poate, cu greu am fi pu
tut să recuperăm in viitor 
această râmincre in urmă. ți
nind seama de situația din eco
nomia mondială. Știți bine că. 
in acești ani. am avut multe 
greutăți. Mulți — chiar dintre 
prietenii noștri — ne sfătuiau sâ 
nu ne ocupăm prea mult de in
dustrializare. să continuăm sâ 
răminem o țară agrară Unii pu
neau la îndoială capacitatea cla
sei noastre muncitoare, a inte
lectualității. a poporului nostru. 

de a-și crea o industrie de înalt 
nivel tehnic. Acum, faptele, rea
litatea demonstrează justețea 
politicii partidului nostru, fap
tul că România se poate număra 
astăzi printre țările cu o in
dustrie modernă, dezvoltată, 
competitivă, în stare sâ soluțio
neze cele mai complicate pro
bleme tehnice, în toate dome
niile, inclusiv in domeniul elec
tronicii, al utilajelor energetice 
atomo-nucleare, precum și în 
domeniul aviației și in alte sec
toare de importanță deosebită.

Acum este necesar să acțio
năm in așa fel incit să folosim 
cu maximum de eficiență capa
citățile moderne create in toate 
sectoarele de activitate^ sâ asi
gurăm. pe această bază, satisfa
cerea in continuare a necesități
lor economiei naționale, precum 
și participarea mult mai activă 
a țârii noastre la activitatea de 
schimburi și cooperare interna
țională. Subliniez acest lucru, 
pentru că planul pe 1983 — pe 
care l-am adoptat in unanimi
tate — se bazează tocmai pe 
aceste realizări: de aceea avem 
și garanția deplină câ el va pu
tea fi îndeplinit in bune con- 
ditii.

Dragi tovarăși.

Planul de dezvoltare econo
mico-socială pe 1983 asigură 
creșterea producției industriale 
marfă eu la sută, iar a produc
ției nete eu 8 la sută. De aseme
nea, producția globală agricolă 
urmează să crească cu 5,1—5,6 la 

sută, iar producția netă agricolă 
cu peste 6 la sută. în vederea 
realizării hotăririlor Congresu
lui al XII-lea privind indepen
dența energetică, planul preve
de dezvoltarea mai puternică a 
surselor energetice în țară. în 
acest fel, în 1983 vom acoperi 
din resursele interne peste 90 
la sută din necesarul de com
bustibil și energie. După cum 
știți, la Congresul al XII-lea, am 
stabilit ca, pină in 1990, să rea
lizăm independența energetică. 
Pe baza situației actuale se poa
te aprecia că avem toate condi
țiile pentru ca incâ in 1985 să 
acoperim in întregime, din re
sursele interne. întregul consum 
de energie primară, să realizăm 
independența energetică.

Este necesar însă sâ intensi
ficăm eforturile în vederea rea
lizării programului privind ener
gia. De asemenea, se impune să 
acționăm cu mai multă hotărîre 
in direcția reducerii consumului 
de combustibil și energie. In 
mod deosebit, atrag atenția asu
pra reducerii mai puternice a 
consumurilor industriale, a eli
minării pierderilor la produce
rea și distribuția energiei, a per
fecționării tehnologiilor in in
dustrie.

După cum reiese din plan, in 
anul 1983 se va dezvolta, de 
asemenea, mai puternic, baza de 
materii prime și materiale. Este 
necesar ca și in acest domeniu 
ministerele și consiliile populare 
să acționeze cu toata răspunde
rea și fermitatea pentru realiza
rea programelor și subprogra

melor adoptate. în același timp, 
trebuie să se acționeze pentru 
reducerea consumurilor mate
riale. pentru creșterea randa
mentului și a indicelui de folo
sire a materiilor prime și mate
rialelor.

In mod deosebit se impune să 
se acorde o mai mare atenție re
cuperării și refolosirii materia
lelor. în acest domeniu mai 
avem încă' rezerve foarte mari. 
Totodată, trebuie să se treacă cu 
toată hotărîrea Ia recondiționa- 
rea și refolosirea pieselor și 
subansamblelor. Pe calea recu
perării, recondiționării și refo
losirii materialelor și pieselor 
putem ca, anul viitor, să mai 
asigurăm încă 5—8 la sută din 
necesarul de materii prime și 
materiale, reducînd în mod co
respunzător importul. Dealtfel, 
în cadrul plenarei s-a hotărit, 
pe baza propunerilor făcute, să 
se continue acțiunea in vederea 
reducerii mai accentuate a con
sumurilor de combustibil și de 
energie, de materii prime și ma
teriale. a intensificării recupe
rării, inclusiv prin devansarea 
investițiilor privind punerea în 
producție a unităților de valo
rificare a materialelor recupera
bile.

Trebuie să înțelegem că pro
blema aprovizionării materiale 
in vederea dezvoltării activi
tății economice și sociale, 
trebuie soluționată punind un 
accent deosebit pe sursele 
proprii, pe economii, pe refo
losirea materialelor. Vreau să 
subliniez că, față de ceea ce se 

realizează în alte țări, — chiar 
în unele țări socialiste — și în 
acest domeniu avem încă o anu
mită râmînere in urmă. De 
aceea trebuie să facem eforturi 
foarte serioase. Organele de 
stat. Ministerul Aprovizionării, 
toate ministerele. Consiliul de 
Miniștri in general, trebuie să 
urmărească zi de zi realizarea 
obiectivelor privind asigurarea 
combustibilului, energiei, mate
riilor prime, înfăptuirea măsuri
lor de reducere a consumurilor, 
de îmbunătățire continuă a nor
melor de consum.

O atenție deosebită este nece
sar să se acorde calității produ
selor și nivelului tehnic al pro
ducției. Am realizat progrese 
importante în acest domeniu; 
realizăm utilaje, mașini, produ
se care fac cinste industriei ro
mânești. Trebuie să înțelegem 
însă că, în actualele condiții — 
mai cu seamă că pe piața in
ternațională are loc o concuren
ță puternică — pentru a putea 
sâ asigurăm realizarea exportu
lui, trebuie să ne preocupăm 
permanent, zi de zi, de calitate, 
de ridicarea nivelului tehnic al 
producției.

Este necesar, de asemenea, să 
acordăm o atenție deosebită 
creșterii mai accentuate a pro
ductivității muncii sociale. Avem 
o industrie modernă; în multe 
sectoare am introdus mecaniza-
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit pe președintele

firmei japoneze „Mitsubishi"
Președintele Republicii So

cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, vi
neri după-amiază, pe Yohei Mi- 
mura, președintele firmei japo
neze „Mitsubishi", care a efec
tuat o vizită în țara noastră.

La primire a luat parte to
varășul Nicolae Constantin, mi-

nistrul comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale.

în timpul întrevederii, au 
fost relevate bunele relații sta
tornicite între România și Ja
ponia. în acest cadru, au fost 
discutate probleme privind dez
voltarea în continuare a cola

borării și cooperării dintre în
treprinderi românești de specia
litate și firma japoneză.

Au fost abordate, de aseme
nea, unele aspecte ale situației 
economice mondiale.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.



CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU
(Uvrnare din pag. O

rea, automatizarea, am trecut la 
calculatoare. Ia microproce
soare, la roboți — dar produc
tivitatea muncii nu crește in 
ritmul introducerii metodelor 
moderne de producție. Mai a- 
vem încă in multe sectoare 
mulți oameni care nu iși jus
tifică pe deplin prezenta în lo
curile respective. S-ar putea 
realiza producția și activitatea 
din sectoarele respective cu o 
reducere a personalului de 
10—15. iar în unele locuri, cu 
pînă Ia 40—50 la sută. Cu atit 
mai mult trebuie să avem în ve
dere acest lucru, cu cit sint sec
toare unde se manifestă puter
nic lipsa de forță de muncă — 
așa cum a reieșit și aici, — în
deosebi în domeniul minier, dar 
chiar în domeniul construcții
lor, precum și în alte sectoare 
de activitate.

Este necesar să luăm măsuri 
hotărite — odată cu creșterea 
productivității muncii — pen
tru o bună repartizare a forței 
de muncă, pentru a asigura ca
drele necesare pentru toate sec
toarele de activitate. In aceaslă 
privință. ministerele trebuie 
să-și îndeplinească in mod co
respunzător sarcinile ce le re
vin din programele pe care le 
avem pentru această activitate. 
Mă refer la Ministerul Muncii, 
dar și ia activitatea tuturor mi
nisterelor în această privință.

Este necesar, de asemenea, 
să acționăm cu mai multă ho- 
tărire în vederea așezării întregii 
activități economice pe principi
ile noului mecanism economic. 
Să pornim de la faptul că 
toate unitățile trebuie să produ
că și să funcționeze pe prin
cipiile autoconducerii și auto- 
gestiunil, pe principiile eco
nomice ale rentabilității și efi
cienței. Trebuie să înțelegem 
că sporirea continuă a produc
ției, creșterea eficienței și ren
tabilității sini principii de bază 
pentru buna funcționare a uni
tăților economico-sociale. Nici 
o unitate nu mâi trebuie să 
funcționeze făr% a-și asigura 
auiogesilunea și> autoconducerea, 
iară eficiență și fără rentabili
tate, fără a asigura un benefi
ciu corespunzător activității din 
sectorul respectiv. Trebuie să 
punem capăt concepției vechi, 
anarhice, după care in socia

lism se poate funcționa și fără 
rentabilitate și beneficiu. Este 
necesar ca toate cadrele noas
tre de conducere, toți oamenii 
muncii să înțeleagă că nu se 
poate făuri socialismul, nu se 
poate asigura dezvoltarea țării 
și ridicarea nivelului de trai 
fără o activitate rentabilă, fără 
beneficiu, in orice sector de ac
tivitate !

Este necesar să se acorde o 
atenție deosebită, de către toate 
ministerele și toate unitățile 
economice, realizării in cele mai 
bune condiții a planului dc pro
ducție fizică, de producție marfă 
vîndută și încasată, de produc
ție netă. Trebuie să Înțelegem, 
că realizarea producției fizice, 
a producției marfă vindute si 
încasate este o necesitate pen
tru buna desfășurare a produc
ției, in mod ritmic, pentru rea
lizarea calității și a unui nivel 
tehnic corespunzător al produc
ției.

Stimați tovarăși.

In domeniul agriculturii, tre
buie încă din acest an să luăm 
toate măsurile pentru a asigura 
realizarea unei recolte bune in 
toate sectoarele, in conformita
te cu programele pe care le-am 
adoptat, cu prevederile planu
lui. In plenară s-a discutat des
pre o serie de aspecte, pozitive 
și negative din agricultură. Ac
tivitatea din acest an a demon
strat că agricultura noastră dis
pune de mari posibilități, că 
esențialul este acum să acțio
năm cu toată hotărîrea în vede
rea realizării in bune condiții și 
la termenele stabilite a lucrări
lor agricole, să realizăm arătu
rile adinei, să asigurăm sămin- 
ță corespunzătoare, să obținem o 
densitate maximă și o buna în
treținere a tuturor culturilor. 
Nu doresc să intru acum in 
amănunte. Vom avea o con
sfătuire specială încă în a- 
cest an, pe problemele agricul
turii. pentru pregătirea lucrări
lor din primăvară — pentru că 
trebuie să luăm din această 
toamnă măsurile necesare. $i în 
acest an, dacă se realizau toate 
lucrările la timp, inclusiv lucră
rile de întreținere, precum și 
densitatea corespunzătoare, pu
team să obținem la toate cultu
rile, fără excepție, o recoltă cu 
15—20 la sută mai mare.

Sint necesare măsuri deose
bite in zootehnie și piscicultura. 
Avem stabilite programe clare 
in această privință: ele sint bine 
cunoscute. Se impune ca toate 
județele șl. desigur, Ministerul 
Agriculturii, să ia toate măsu
rile in vederea înfăptuirii pro
gramelor de creștere a anima
lelor, de realizare a producției 
animaliere, precum șî de dez
voltare a pisciculturii, prin fo
losirea ia maximum a suprafe
ței de circa 400 de mii de hec
tare cu luciu de apă. ceea ce 
ne poate asigura minimum 200 
de mii de tone de pește din ape
le interioare.

In general, doresc să atrag 
atenția tuturor organelor de 
partid și de stat, organelor agri
cole. Ministerului Agriculturii de 
a lua toate măsurile și de a ur
mări realizarea in întregime a 
programelor pe care le avem 
pentru diferitele sectoare de ac
tivitate agricolă, inclusiv a pro
gramelor privind industria ali
mentară.

Am discutat și adoptat pro
gramul privind îmbunătățirile 
funciare și irigațiile. Va trebui 
să luăm toate măsurile pentru a 
asigura mijloacele tehnice, ca
drele, proiectele necesare pen
tru fiecare județ in vederea rea
lizării acestor programe —- și de 
irigații, și de desecări, și de 
ameliorare. Nu doresc să mă 
opresc acum la aceste progra
me; ele sint cunoscute. Se im
pune insă ca încă din acest an 
să stabilim măsurile corespun
zătoare și să asigurăm tot ce 
este necesar in vederea realiză
rii lor. încă din toamna acestui 
an și in iarnă va trebui să des
fășurăm o activitate intensă in 
acest important sector ai îmbu
nătățirilor funciare.

Aș dori să atrag atenția in le
gătură cu măsurile ce trebuie 
luate pentru a asigura realiza
rea lucrărilor agricole. ținind 
seama de relief. Mă refer la ex
periența bună pe care o avem 
la Stațiunea de cercetare Pe- 
rieni, dar care a rămas oare
cum localizată in această zonă. 
Nu s-a generalizat nici in tot 
județul, deși in condițiile din 
acest an chiar cu lipsa de pre
cipitații din Vaslui, stațiunea a 
obtinut recolte de porumb de 
peste 10 tone pe hectar, pe te
renuri in pantă, care au tost 
amenajate in mod corespunză

tor. Am stabilit acolo — si do
resc să repet aici, in plenară — 
necesitatea de a trece incă din 
acest an și de a organiza. in 
anul viitor, in fiecare județ cite 
un centru puternic, după mode
lul de la Perieni. Urmează ca in 
anii viitori să trecem la progra
me in toate județele, astfe' ca. 
pe pante, să executăm lucrările 
numai pe baza acestei experien
țe foarte bune — ceea ce va 
pune în valoare cîteva milioane 
de hectare, va opri procesul de 
eroziune a solului șr va duce 
la o creștere puternică a pro
ducției agricole. Nu-i nevoie, in 
această privință, să mai căutăm 
experiențe în altă parte : nu-i 
nevoie să mai studiem nici o 
altă literatură de specialitate. 
Avem o experiență, avem buni 
specialiști și — așa cum am 
spus deja la Perieni — șeful 
stațiunii trebuie să devină coor
donatorul acțiunii pe întreaga 
țară. Fără să părăsească stațiu
nea. el trebuie să primească 
sarcina și să asigure coordona
rea acțiunii pe întreaga țară, cu 
specialiștii care ii are acolo.

O atenție deosebită trebuie 
să acordăm pășunilor, tine
telor și pădurilor, in vederea 
asigurării unei bune baze fu
rajere. Așa cum am mai 
menționat și cu alte prilejuri, 
avem peste 4 milioane și ju
mătate hectare de pășuni și fi
nețe. Putem să destinăm a- 
nual pentru pășunat 2,5—3 
milioane hectare din * păduri, 
desigur amenajate in mod co
respunzător. Se impune să 
acționăm cu toată hotârirea 
pentru realizarea programelor 
de cultivare a pășunilor și ti
netelor, de suprainsămințare a 
celor din munte, precum și de 
suprainsămințare și îngrijire 
a pădurilor pentru pășunat. fo
losind, dealtfel, și diferite alte 
resurse de care dispune pădu-
rea in scopul furajării ani-
maleior.

Va trebui să ajungem. incâ
anul viitor. Ia cultivarea a cel
puțin un milion de hectare din 
pășuni. Mă refer, repet. la 
pășunile ce sini cuitivabi- 
le și care se ridică ia peste 
2 milioane hectare. Pentru a- 
ceasta trebui» să luăm măsuri, 
să ne asigurăm semințele ne
cesare.

In general, trebuie să avem in 
vedere că trebuie să trecem la

cultivarea in întregime a pă
șunilor și finețelor de șes, 
pentru a obține maximum de 
recolte. In mod normal, prin cul
tivare putem obține la hectar 
40—50 de tone de finețuri anual, 
in afară de faptul că asigurăm 
pășunatul vitelor in cursul 
verii, ele avind ce să mănince 
in aceste condiții. Este necesar, 
de asemenea, să avem in vedere 
că va trebui să mărim cu incă 
cîteva sute de mii de hectare 
suprafața cultivată cu porumb. 
Și aceasta n-o putem face — 
ținind seama că suprafață in 
plus nu mai avem — decit redu- 
cind din suprafața arabilă pe 
care am alocat-o pentru cul
turi furajere. De aceea, cultiva
rea pășunilor pentru a asigura 
furajele necesare pe aceaslă 
cale trebuie să devină o obli
gație. intocmindu-se, incă în 
acest an. programul pentru 

fiecare județ. Cred că nu tre
buie, să mai subliniez că avem 
nevoie de o cantitate mai mare 
de porumb pentru a asigura și 
furajele concentrate pentru ani
male.

Se impune să acordăm aten
ția corespunzătoare activității 
in silvicultură. Recent s-a 
creat un minister al silvicultu
rii. Acestui minister i s-au dat 
în atribuțiuni și pășunile, și fî- 
nețele din munți și din pă
duri, în general. Va trebui rea
lizată rapid o delimitare pre
cisă intre cele două ministe
re, luîndu-se toate măsurile 
pentru realizarea programului 
privind pășunile și finețele 
din munți și din păduri, in
clusiv îmbunătățirea păduri
lor, in vederea pășunatului. în 
această privință, Ministerul 
Silviculturii trebuie să pre
zinte rapid guvernului un pro

gram de măsuri corespunză
toare.

în general, este necesar să pu
nem mai multă ordine în sil
vicultură. Am discutat aceste 
măsuri legate de mai buna în
treținere a pădurilor, de dez
voltarea lor, de realizarea pro
gramului pe care îl avem pri
vind plantările, dezvoltarea sil
viculturii în general. Sint mul
te lipsuri în această privință. 
Este necesar ca Ministerul 
Silviculturii să ia măsurile co
respunzătoare privind înfăp
tuirea programului din silvi
cultură, introducerea unui re
gim sever de tăiere și de va
lorificare a pădurilor, precum 
și punerea în valoare a tuturor 
produselor pădurii sau care 
pot fi produse în pădure — atit 
a fructelor de pădure, a ar
buștilor, a ciupercilor, cit și 
a albinăritului, a producției de 
gogoși de mătase, a pescuitului 

in apele de munte, a vînatului, 
a plantelor medicinale și al
tele. Practic, întregul minister 
trebuie să funcționeze pe prin
cipii economice, să devină un 
puternic instrument de pro
tejare și de dezvoltare a 
fondului silvic, dar și de va
lorificare superioară a celor 
peste 6 milioane de hectare de
ținute de păduri, plus finețele 
și pășunile — ceea ce va ridica 
suprafața aflată in adminis
trarea acestui minister la pes
te 8,5 milioane de hectare.

Avem toate condițiile și con
sider că trebuie să acționăm cu 
toată hotărirea pentru reali
zarea neabătută, in toată com
plexitatea sa, a programului 
din domeniul agriculturii, in ve
derea înfăptuirii noii revo
luții agrare.

{Continuare in vag. a IlI-tt)

HOTĂRIREA
Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 7-8 octombrie 1982

Plenara Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român. întrunită sub președinția 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist Român, in 
zilele de 7—8 octombrie a.c., a luat in dez
batere următoarele probleme înscrise pe or
dinea de zi :

1. Proiectul Planului național unic de dez
voltare economico-socială a Republicii So
cialiste România pe anul 1983.

2. Proiectul Planului de dezvoltare a agri
culturii și industriei alimentare pe anul 1983.

3. Programul privind înfăptuirea măsuri
lor de autoconducere și autbaprovizionare 
în vederea asigurării unei bune aprovizio
nări a populației cu produse agroalimentare 
și bunuri industriale de consum pe trimes
trul IV 1982 și semestrul I 1983.

4. Programul unitar privind realizarea în 
complex a lucrărilor de îmbunătățiri fun
ciare.

5. Proiectul de Lege privind participarea, 
cu părți sociale, a oamenilor muncii din 
unitățile economice de stat la constituirea 
fondului de dezvoltare economică.

6. Propuneri privind convocarea Conferin
ței- Naționale a Partidului Comunist Român.

7. Propuneri privind reorganizarea Consi
liului Suprem al Dezvoltării Economice și 
Sociale a României.

8. Unele probleme organizatorice.

1. Plenara a dezbătut și aprobat proiectul 
Planului național unic de dezvoltare econo- 
mico-socială a Republicii Socialiste Româ
nia pe anul 1983. apreciind că el este in de
plină concordanță cu hotăririle Congresului 
al XII-lea al partidului, cu orientările și 
sarcinile cuprinse in expunerile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. cu cerințele privind ridi
carea ne o treaptă calitativ superioară a 
întregii activități economice și sociale. Pro
iectul de plan orientează activitatea crea
toare a întregului popor în cel de-al treilea 
an al cincinalului, asigură, prin prevederile 
sale, progresul neîntrerupt al economiei na
ționale. creșterea nivelului de trai si a gra
dului de civilizare al națiunii noastre. îna
intarea fermă a României pe calea socialis
mului si comunismului.

Comitetul Central a dat o înaltă aprecie
re rolului determinant al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu in elaborarea și înfăptuirea po
liticii partidului si statului, in soluționarea 
problemelor majore ale dezvoltării econo
mico-sociale a țării. în stimularea energiilor 
și forțelor creatoare ale nat'unîi. in mobili
zarea tuturor resurselor naționale in vede
rea realizării unei noi calități a muncii și 
vieții poporului nostru. A fost evidențiată 
contribuția esențială a secretarului general 
al partidului la întocmirea planului pe 1983. 
desfășurată sub conducerea sa directă, ne
mijlocită. la fundamentarea realistă, pro
fund științifică, a obiectivelor pe anul vii
tor. care se încadrează in prevederile ac
tualului cincinal, țin seama de sarcinile a- 
probate prin programele suplimentare și se 
bazează pe capacitățile existente și cele ce 
urmează a fi puse in funcțiune, pe rezul
tatele obținute in îndeplinirea planului pe 
anul în curs.

Potrivit indicațiilor secretarului general 
al partidului, in elaborarea proiectului de 
pian s-a pus un accent deosebit pe lărgirea 
bazei proprii de materii prime și energet.ee 
— astfel incit cea mai mare parte a necesa
rului pentru anul 1983 să fie asigurată din 
resurse proprii — precum și pe dezvoltarea 
intensivă a agriculturii. O deosebită atenție 
este acordată valorificării superioare a ma
teriilor prime și energiei, ridicării nivelului 
tehnic și calitativ al produselor. îmbunătă
țirii activității de export, sporirii accentuate 
a eficienței economice, creșterii bunăstării, 
materiale și spirituale, a întregului popor.

Nivelurile propuse pentru anul 1983 au 
fost dezbătute in întreprinderi și centrale, 
in consiliile de conducere ale ministerelor, 
precum și la județe, ele întrunind astfel 
acordul unanim al tuturor oamenilor 
m uncii.

Potrivit cifrelor de plan pe anul 1983. va
loarea producției nete industriale va spori 
cu 8 la sută, față de 1982. o dezvoltare im
portantă cunoscind in continuare ramurile 
de bază ale economiei naționale. Valoarea 
producției nete agricole va fi mai mare cu 
6.1 la sută, față de acest an. Costurile de 
producție propuse pentru anul 1983 pocnesc 
de la indicațiile conducerii partidului și 
statului privind reducerea substanțială a 
consumurilor specifice de materii prime, 
materiale, energie si -combustibili, creșterea 
gradului de valorificare a tuturor resurse
lor materiale și a productivității muncii. 
Venitul național va spori, cu 5 la sută fată 
de 1982. în condițiile reducerii în continua
re a ponderii cheltuielilor materiale în 
produsul social. Prevederile de plan in do
meniul nivelului de trai asiguri! creșterea 
veniturilor populației. îmbunătățirea apro
vizionării cu mărfuri și a prestărilor de 
servicii, continuarea Programul’”’ const ”uc- 
ției de locuințe, creșterea generală a nive
lului de trai, material și spiritual, al tuturor 
cetățenilor.

Plenara apreciază că sint îndeplinite toate 
condițiile in vederea realizării planului pe 
1983. a tuturor sarcinilor ce revin între
prinderilor. centralelor, ministerelor și ju
dețelor.

Plenara adresează muncitorilor, ingineri
lor, tehnicienilor, oamenilor muncii din in
dustrie, chemarea de a acționa pentru în
făptuirea ritmică a prevederilor planului 
pe anul in curs, pentru ridicarea întregii 
activități la un nivel superior de calitate și 
eficientă, in vederea pregătirii și începerii 
în cele mai bune condiții a îndeplinirii o- 
biectivelor planului pe 1983. în acest sens, 
se impun măsuri hotărite pentru folosirea 
la întreaga capacitate a mașinilor și utila
jelor. utilizarea integrală a timnului de lu
cru. întărirea ordinii și disciplinei, ridica
rea nivelului de calificare și de pregătire 
profesională a cadrelor. Se cer intensificate 
eforturile pentru punerea în funcțiune a 
noilor capacități de producție la termenele 
stabilite, contractarea întregului volum de 
utilaje tehnologice și pregătirea documenta
țiilor tehnice necesare execuției lucrărilor 
de investiții prevăzute in plan. O activita
te susținută Va trebui depusă de către uni
tăți. centrale, ministere și județe pentru 
asigurarea echilibrului material a! olanu
lui. prin realizeirea integrală a prevederilor 
la producția fizică, respectarea cu strictețe 
a consumurilor energetice si de materii pri

me planificate, desfășurarea ritmică a pro
ceselor de aprovizionare și desfacere. Rea
lizarea exemplară a prevederilor de plan 
necesită, in același timp, aplicarea de mă
suri ferme pentru creșterea eficientei eco
nomice. utilizarea cu înalt simt de răspun
dere a resurselor materiale, financiare și 
valutare. întărirea autoconducerii și auto- 
gestiunii economice, promovarea neabătută 
a principiilor noului mecanism economieo- 
flnanciar in toate sectoarele de activitate, 
pentru creșterea venitului național și. pe 
această bază, pentru îndeplinirea prevede
rilor de plan privind ridicarea nivelului de 
trai al întregului popor.

2. Plenara Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român apreciază că proiec
tul Planului de dezvoltare a agriculturii și 
industriei alimentare pe anul viitor, elabo
rat sub conducerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. este in deplină concordanță cu 
sarcinile rezultate din documentele Con
gresului al XII-lea al partidului și din pla
nul adoptat de Congresul al II-!ea al con
siliilor de conducere ale unităților agricole 
socialiste, al întregii țărănimi. se înscrie in 
vastul program de înfăptuire a noii revolu
ții agrare in România.

Proiectul de plan acordă o atenție deose- 
bită accentuării procesului de dezvoltare 
intensivă și multilaterală a agriculturii — 
ramură de bază a economiei naționale. In 
domeniu] producției vegetale, corespunzător 
cerințelor asigurării cantităților de produse 
agricole pentru aprovizionarea populației, 
industriei și a exportului, precum și pen
tru dezvoltarea bazei furajere, s-a avut în 
vedere îmbunătățirea structurii culturilor și. 
in acest context, majorarea suprafeței de 
griu. secară, orez, leguminoase alimentare 
și sporirea simțitoare a recoltelor medii la 
hectar. Sin: prevăzute producții medii su
perioare. ținindu-se cont de baza tehnico- 
materială existentă, de măsurile privind 
cultivarea unor soiuri de Plante și hibrizi 
cu potential ridicat de producție, ampla
sarea judicioasă și realizarea de densități 
optime la fiecare cultură, aplicarea unor 
tehnologii îmbunătățite, executarea unor 
lucrări de cea mai bună calitate. însămxn- 
țarea și recoltarea în perioadele stabilite.

Sarcinile din domeniul zootehniei prevăd 
creșterea efectivelor de animale, mai buna 
asigurare a bazei furajere, sporirea greută
ții Ia tăiere și ridicarea randamentelor. îm
bunătățirea generală a organizării muncii 
în acest important sector. Prin îndeplini
rea acestor sarcini. în fiecare iudet se vor 
asigura resursele necesare pentru realiza
rea programelor de autoaprovizionare a 
populației cu came, lapte, ouă și alte pro
duse pentru care dispun de condiții natu
rale și economice favorabile.

în industria alimentară, pe baza resurse
lor disponibile de materii prime agricole 
și creșterii gradului de valorificare a aces
tora, se prevede realizarea unor însemnate 
sporuri de producție la preparate și con
serve de carne, lapte de consum, brînzeturi, 
unt. pește oceanic, conserve de legume și 
fructe etc. Se are în vedere realizarea de 
sortimente care, menținînd calitățile nutri
tive naturale ale produselor agricole, să 
contribuie la realizarea unei alimentații ra
ționale a populației.

Plenara a cerut organelor și organizații
lor de partid, consiliilor populare, unități
lor agricole de stat și cooperatiste, tuturor 

oamenilor muncii de la sate să ia toate 
măsurile ce se impun pentru folosirea de
plină a fondului funciar, a tuturor mijloa
celor îehnico-materiale din dotare, pentru 
extinderea tehnologiilor avansate de culti
vare și recoltare, de creștere a animalelor, 
pentru gospodărirea rațională a bazei fu
rajere, efectuarea Ia timp a lucrărilor agri
cole. îmbunătățirea organizării muncii in 
toate sectoarele agriculturii, in vederea 
creșterii eficienței economice in fiecare 
unitate agricolă.

Plenara cheamă comuniștii, toți oamenii 
muncii din agricultura să depună toate e- 
forturile pentru realizarea sarcinilor prevă
zute pentru creșterea continuă a producției 
vegetale și animale, pentru sporirea contri
buției acestui important sector al economiei 
Ia creșterea avuției naționale, la satisfa
cerea cerințelor industriale și de consum, 
pentru sporirea aportului agriculturii la 
progresul economico-social al patriei.

3. Plenara a analizat și aprobat Progra
mul privind înfăptuirea măsurilor de auto
conducere șî autoaprovizionare in vederea 
asigurării unei bune aprovizionări a popu
lației cu produse agroalimentare și bunuri 
industriale de consum pe trimestrul IV 1982 
și semestru! 1 1983.

în cadru! dezbaterilor, s-a subliniat că 
acest program — întocmit pe baza indica
țiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu — pune 
pregnant în ‘ evidență grija statornică a 
partidului și statului pentru satisfacerea, 
intr-o măsură tot mai larga, a cerințelor 
de consum ale cetățenilor, ca'o componen
tă esențială a îmbunătățirii continue a con
dițiilor de viață ale oamenilor muncii, ale 
întregului popor. Se prevede o bună apro
vizionare cu produse agroalimentare și in
dustriale specifice sezonului, intr-o gamă 
sortimentală diversificată și de calitate, 
potrivit nivelului și structurii veniturilor 
populației, corespunzător hotăririlor Con
gresului al XII-lea a! partidului cu privire 
la creșterea continuă a bunăstării, materia
le și spirituale, a poporului. La stabilirea 
cantităților propuse in program s-au avut 
în vedere cerințele impuse de o alimenta
ție echilibrată, științific determinată, dife
rențiată in funcție de structura populației.

Se va asigura o repartizare echilibrată 
pe teritoriu și gospodărirea cit mai judi
cioasă a resurselor destinate fondului pie
ței. combaterea fermă a oricăror tendințe 
de risipă, de degradare a produselor și de 
stocare nejustificată. în același timp, vor 
fi luate măsuri pentru amenajarea de noi 
piețe agroalimentare și puncte de desfa
cere. pentru mai buna gospodărire a celor 
existente, pentru întărirea ordinii și disci
plinei în acest domeniu, pentru livrarea 
ritmică către populație a unor produse de 
calitate. în condițiile unui comerț civilizat.

Plenara cheamă să se acționeze cu toată 
hotărirea. in spiritul orientărilor și sarci
nilor date de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru 
îndeplinirea prevederilor din Programai de 
autoconducere și autoaprovizionare terito
rială, pentru realizarea producției vegetale 
și animale, la nivelul sarcinilor stabilite 
in planul de stat pentru unitățile socialiste, 
precum și pentru participarea corespunză
toare a gospodăriilor populației Ia forma
rea fondului de stat, prin livrarea disponi
bilităților din producția proprie.

4. Plenara C.C. al P.C.R. a dezbătut și 
aprobat Programul unitar de realizare in 

complex a lucrărilor de îmbunătățiri fun
ciare.

Plenara a dat. și cu acest prilej, o înaltă 
apreciere contribuției hotărîtoare a secre
tarului general al partidului la dezvoltarea 
unei agriculturi moderne, intensive, de 
înaltă productivitate și. in acest context, 
la realizarea unui vast program de Îmbu
nătățiri funciare, menit sâ determine fo
losirea cu randament sporit a întregului 
pămint al țârii, creșterea puternică a pro
ducției agricole.

Plenara apreciază că măsurile și orien
tările incluse in Programul unitar de reali
zare in complex a lucrărilor de îmbunătă
țiri funciare se înscriu in vasta activitate 
desfășurată de conducerea partidului și sta
tului nostru pentru crearea condițiilor ma
teriale și organizatorice necesare înfăptuirii 
noii revoluții in agricultură. Programul lu
crărilor de îmbunătățiri funciare asigură 
realizarea intr-o concepție unitară a ame
najărilor. corelarea cu lucrările de gospo
dărire a apelor și cu amenajările silvice 
în cadrul fiecărui bazin hidrografic, parti
ciparea mai activă a populației și a unită
ților agricole la efectuarea acestor lucrări, 
aplicarea agrotehnicii pe terenurile ame
najate. Potrivit prevederilor programului, 
în actualul cincinal se va realiza un com
plex de lucrări constind din 125 000 hectare 
apărate de inundații. 1 140 000 hectare de- 
secate, 814 000 hectare irigate și 1 388 mi
lioane metri cubi acumulări de apă. în 
afara contribuției aduse de populație și de 
unitățile agricole socialiste, la realizarea 
acestui program și la aplicarea lucrărilor 
agropedoameîiorative pe 7 300 mii hectare, 
efortul de investiții al statului însumează 
35.2 miliarde lei. cu 4.6 miliarde lei peste 
prevederile planului cincinal. înfăptuirea 
programului va permite ca la sfirșitul anu
lui 1985 majoritatea suprafețelor din bazi
nele hidrografice ale riurilor Jijia. Bahlui, 
Birlad. Ialomița. Crișuri. Timiș, Moravița 
și altele, cu frecvente inundații și stagnări 
de ape din precipitații, sâ fie apărate.

Plenara Comitetului Centrai al partidu
lui cere organelor și organizațiilor de par
tid. ministerelor cu răspunderi in acest do
meniu, consiliilor populare, unităților agri
cole. să întreprindă măsurile ce se impun, 
sâ asigure toate forțele materiale și uma
ne pentru realizarea integrală și la termen 
a complexului de lucrări prevăzute.

5. Plenara a aprobat proiectul de Lege 
privind participarea, cu părți sociale, a oa
menilor muncii din unitățile economice de 
stat la constituirea fondului de dezvoltare 
economică.

Plenara C.C. al P.C.R. apreciază că prin 
reglementarea participării directe a oame
nilor muncii la dezvoltarea mijloacelor de 
producție se întărește răspunderea acestora, 
in calitate de proprietari, precum și preocu
parea lor pentru buna desfășurare a activi
tății economice, se asigură participarea mai 
activă la autoconducerea și autogestiunea 
unității, la creșterea rentabilității și a bene
ficiilor și, în mod corespunzător, a venitu
rilor.

Potrivit proiectului de lege, depunerile în 
bani ale oamenilor muncii la fondul de dez
voltare economică nu pot depăși. în total, 
30 la sută din valoarea mijloacelor fixe ale 
unității, iar partea socială in proprietatea 
fiecărui om al muncii nu poate fi mai mare 
de 50 000 lei și mai mică de 10 000 Iei pe 
întreaga perioadă de activitate a acestuia. 
Pentru sumele depuse ca parte socială, oa
menii muncii beneficiază la finele fiecărui 

an de un venit determinat, în funcție de 
mărimea totală a depunerii existente la acea 
data, care se plătește uin beneficiul unității.

Noul act normativ conferă, totodată, posi
bilitatea cadrelor de conducere, personalului 
muncitor din aparatul dc stat, al organiza
țiilor politice și obștești, din unitățile de 
invâtămint si social-culturaie d< -^depune 
sume de bani cu titlu de intr-o
unitate economică, beneficiinaTm wiport cu 
valoarea părții sociale depuse, de venituri 
suplimentare in aceleași condiții ca și oa
menii muncii din unitatea economică res
pectivă. Persoanele care depun sume de 
bani cu titlu de părți sociale la alte unități 
decit unde sint încadrate au dreptul să par
ticipe la adunările generale ale oamenilor 
muncii, să sprijine activitatea organelor de 
conducere colectivă și. să facă propuneri în 
vederea creșterii eficienței economice a în
tregii activități.

Plenara a hotărît ca proiectul de lege să 
fie publicat în presă și supus dezbaterii pu
blice.

6. Plenara Comitetului Central al parti
dului a adoptaț propunerile privind reor
ganizarea Consiliului Suprem al Dezvoltării 
Economice și Sociale a României, pornind 
de la necesitatea perfecționării activității a- 
cestuia. in cadrul larg-democratic existent 
in țara noastră, in noile condiții și cerințe 
ale dezvoltării multilaterale a patriei.

Plenara a stabilit componenta, competen
țele și modul de funcționare ale Consiliului 
Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, 
apreciind că. prin atribuțiile cei i se con
feră. ca organism superior de analiză, coor
donare și îndrumare, consiliul capătă rolul 
de Camera legislativă a partidului și statu
lui, de parlament economic, care deliberea
ză asupra problemelor economice și sociale, 
are inițiativă legislativă, dezbate si avizează 
proiectele de legi referitoare la dezvoltarea 
economico-socială a țării, adoptă hotăriri 
obligatorii pentru toate organele de stat și 
unitățile socialiste care au sarcini in dome
niul său de activitate.

Plenara a hotărît ca documentele adopta
te să fie supuse dezbaterii Marii Adunări 
Naționale.

Comitetul Central al Partidului Comunist 
Român dă o înaltă apreciere cuvîntări» 
rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu, la 
încheierea lucrărilor plenarei, si hotărăște 
ca orientările 9> sarcinile cuprinse în ca
drul ei să stea la baza activității pe care 
organele și organizațiile de partid, comu
niștii. toți oamenii muncii o desfășoară 
pentru îndeplinirea integrală a planului pe 
acest an. oentru pregătirea, in cele mai 
bune condiții, a producției anului viitor, 
pentru realizarea prevederilor întregului 
cincinal.

Plenara își afirmă convingerea că impor
tantele documente adoptate vor întruni a- 
deziunea întregului ponor, vor găsi un larg 
și profund ecou in conștiința întregii na
țiuni și își exprimă încrederea că eroica 
noastră clasă muncitoare, harnica țărăni
me. intelectualitatea, toți oamenii muncii 
vor acționa, cu abnegație și dăruire revolu
ționară. pentru transpunerea în viață a 
hotăririlor stabilite, pentru întimpinarea 
Conferinței Naționale a partidului cu noi 
și însemnate realizări in toate domeniile 
de activitate, pentru înfăptuirea neabătută 
a obiectivelor Congresului al XII-lea al 
partidului, a Programului de făurire a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate fi 
înaintare a României spre comunism.

energet.ee
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Stimați tovarăși.

Pentru realizarea sarcinilor 
importante pe care le avem in 
industrie și agricultură, cit și 
în celelalte sectoare de activi
tate, se impune să se acționeze 
cu mai multă fermitate în ve
derea desfășurării corespunză
toare a activității de cercetare, 
pentru soluționarea mai rapidă 
a problemelor complexe necesi
tate de indu^tri^ noastră socia
lista — de materiale, de materii 
prime, de tehnologii, de intro
ducere în producție a progre
sului tehnic. Avem și în această 
privință realizări importante. 
Am creat o forță puternică, de 
aproape 200 000 de oameni, în 
domeniul cercetării și proiectă
rii. Putem spune că, și din a- 
cest punct de vedere, România 
dispune astăzi de o forță în 
stare să soluționeze cele mai 
complexe probleme ale dezvol
tării științei și tehnicii, înrtoate 
sectoarele de activitate. Tfebuie 
însă să acționăm mai ferm, cu 
mai multă operativitate, să con
centrăm și să unim forțele in 
soluționarea diferitelor proble
me necesare dezvoltării patriei 
noastre.

Este necesar să întărim cola
borarea între cercetare și învă- 
țămint, să asigurăm participa
rea activă a învățământului la 
soluționarea problemelor cerce
tării. De asemenea, trebuie să 
întărim și mai mult colaborarea 
cu producția, cu cadrele, cu oa
menii muncii din producție. 
Practica a demonstrat că acolo 
unde s-a acționat și se acționea
ză într-o colaborare strinsă cu 
producția, s-au soluționat rapid 
o serie de probleme de mare 
importanță tehnică și științi
fică.

Totodată, este necesar să a- 
cordăm mai m^A atenție pregă
tirii cadreloaHMiâeăiii continue 
a pregătirii loVț^ofesionale. In 
mod deosebit atrag atenția asu
pra necesității de a se lua toa
te măsurile pentru asigurarea 
cadrelor necesare, inclusiv de 
muncitori cu înaltă calificare, 
îndeosebi în domeniile minier, 
petrolier, al energiei și altele. 
Noi am dezvoltat puternic me
canizarea în întreprinderile mi
niere — și am făcut bine. Avem 
un program important pe urmă
torii ani, dar nu am format 
oamenii in stare să conducă a- 
ceste mecanisme destul de com
plicate. Trebuie să recrutăm acum 
oameni calificați, care cunosc 
deja mașinile, să-i școlarizăm 
pe aceste mașini și să-i punem 
să lucreze. Același lucru este 
valabil și în sectorul energiei. 
Am creat mari unități energe
tice, dar nu am asigurat cadre
le necesare care să întrețină și 
să conducă aceste mari unități 
energetice. Trebuie, de aseme
nea, ca și pentru acest sector să 
recrutăm muncitori calificați, 
tehnicieni, ingineri, pe care să-i 
pregătim și să-i punem să con
ducă aceste sectoare. Multe ne
ajunsuri din aceste sectoare se 
datoresc lipsei de cadre, de bună 
întreținere și de conducere. De
sigur, sint deficiențe și în ce 
privește unele probleme ale 
construcțiilor de mașini, însă 
multe neajunsuri în buna func
ționare și întreținere a utilaje
lor sînt puse pe seama calității 
acestor utilaje, în Ioc să se vadă 
că ele se datoresc nepriceperii 
oamenilor care le mînuiesc.

Același lucru este necesar să 
fie avut in vedere și in dome
niul petrolului, finind seama de 
sarcinile mari pe care le avem 
în acest sector. Desigur, aceasta 
este valabil pentru toate sectoa
rele. Eu insă subliniez aceste 
trei sectoare, unde se pun sar
cini deosebit de importante și 
unde avem lipsuri foarte mari 
în asigurarea cadrelor de spe
cialitate.

Este necesar să se continue 
acțiunea pentru o mai bună op
timizare a transporturilor și eli
minarea transporturilor încru
cișate și inutile. Avem încă re

zerve de a reduce cheltuielile 
în transporturi, de a diminua 
consumul de combustibil și 
energie printr-o bună organizare 
a transporturilor și eliminarea 
celor inutile. în program se pre
văd unele măsuri, pe care tre
buie însă să le considerăm ca 
minime. Trebuie să acționăm 
încă din acest an. și în cursul 
anului viitor, pentru a introduce 
măsuri hotărîte în acest do
meniu.

în mod deosebit este necesar 
să punem mai multă ordine în 
transportul naval. Se pune 
problema să mai dotăm trans
portul naval cu mai multe 
nave — și aceasta trebuie s-o 
facă construcția de mașini. Se 
pune, de asemenea, problema 
reparării și întreținerii celor e- 
xistente, pentru a nu mai sta 
luni de zile neutilizate în șan
tiere. Dar mai esfe și problema 
organizării corespunzătoare a 
transportului naval, maritim și 
fluvial, pentru a nu mai merge 
vasele în gol și pentru a folosi 
la r maximum capacitățile de 
încărcare și descărcare pe care 
le avem, pentru a scurta deci 
durata de staționare și pentru 
a asigura folosirea acestora cu 
mâi mare eficiență. Am mai dis- 
ctațăt aceste probleme, dar Ie 
reamintesc pentru că ele trebuie 
să fie urmărite în mod deosebit.

în ce privește investițiile, 
după cum ați putut constata, în 
1983 nivelul acestora rămîne 
practic la nivelul anului 1982. 
Probabil că va trebui chiar să 
mai revedem unele lucrări care 
nu sînt strict necesare și să ne 
concentrăm forțele pe termina
rea investițiilor începute, pe 
punerea la timp în producție a 
capacităților prevăzute în plan 
și chiar pe devansarea unora. 
De asemenea, va trebui să ne 
concentrăm pe realizarea pre
vederilor privind uncie investi
ții în vederea creșterii nivelu
lui tehnic, al valorificării supe
rioare a materiilor prime, a re
ducerii consumurilor de ener
gie, de combustibil și de mate
rii prime.

La cele mai multe ministere 
avem chiar o reducere a investi
țiilor, față de anul acesta. Sint, 
in același timp, creșteri foarte 
mari la cîteva ministere — la 
Ministerul Minelor, de peste 40 
la sută. Aceasta arată că tre
buie să luăm măsuri hotărîte 
pentru a realiza acest volum 
uriaș de investiții, care înseam
nă deschiderea de noi mine, de 
noi cariere, dotarea cu mașini și 
utilaje corespunzătoare.

Avem sarcini mari în geolo
gie, in domeniul energiei — unde 
creșterea investițiilor este, de 
asemenea, de 20 Ia sută — in 
domeniul petrolului. Sint de 
fapt sectoarele legate de înfăp
tuirea programului de asigurare 
a surselor de energie și de ma
terii prime din țară. De aceea, 
in mod deosebit, sint nceesare 
să fie luate măsuri hotărîte de 
către sectorul pentru construcții 
pe care-1 avem la Consiliul de 
Miniștri, să acordăm toată aten
ția și să nu lăsăm numai pe 
seama ministerelor realizarea 
acestor programe foarte mari de 
investiții.

Doresc încă o dată să subliniez 
că se impune să luăm toate mă
surile in vederea realizării la 
timp a tuturor investițiilor. Să 
punem la timp în producție ca
pacitățile, să asigurăm buna 
funcționare a lor, realizarea în 
întregime a parametrilor pro
iectați.

Realizarea acestui nivel al 
investițiilor nu trebuie să pună 
nici o problemă, ținînd seama 
că, în anii anteriori, am realizat 
un nivel mult mai mare de in
vestiții. Trebuie însă să fie in
trodusă mai multă ordine și 
disciplină, trebuie ca Ministerul 
Construcțiilor Industriale să-și 
îndeplinească în condiții mai 
bune sarcinile pe care le are.

Stimați tovarăși,

în ce privește activitatea de 
comerț exterior, doresc să sub
liniez, încă o dată, că înfăptui

rea programului de dezvoltare 
economico-sociala a țării impu
ne ca o necesitate obiectivă 
dezvoltarea susținută a acestei 
activități, lărgirea relațiilor eco
nomice cu toate statele lumii, 
fără deosebire de orînduire so
cială. în 1983 activitatea de co
merț exterior urmează să creas
că cu circa 14 la sută, din care 
exportul, cu peste 18 la sută, iar 
importul cu 8 la sută. în aceste 
cifre sînt cuprinse toate expor
turile și importurile, inclusiv 
importul și exportul de petrol.

Am discutat in mod amănunțit 
problema importului în devize 
convertibile. Am stabilit ca ni
velul maxim pentru asigurarea 
înfăptuirii planului pe 1985 să 
nu depășească 2,2 miliarde 
dolari. în mod corespunzător, 
planul prevede o creștere sub
stanțială a exporturilor în valu
tă convertibilă în vederea asigu
rării unui echilibru al balanței 
de plăți. Avem in vedere ca, in 
1983. să reducem datoria exter
nă cu circa 20 Ia sută, ceea ce 
va asigura un echilibru și posi
bilitatea ca in anii 1984—1985 să 
plătim înainte de termen o par
te din datoria externă, — acțio- 
nînd cu fermitate pentru ca, în 
cițiva ani de zile, să lichidăm 
complet și să nu mai avem nici 
o datorie externă.

Toate acestea fac necesare 
măsuri hotărîte în toate unită
țile, în toate județele, in toate 
ministerele, in vederea realiză
rii în cele mai bune condițiuni 
a planului de comerț exterior, 
a producției de export, a expor
tului. Este de înțeles că realiza
rea exportului presupune o pre
ocupare continuă pentru ridica
rea calității și a nivelului teh
nic al producției, pentru a răs
punde solicitărilor clienților și 
a fi competitivi pe piața inter
națională. în același timp, este 
necesar să facem totul pentru a 
asigura o valorificare mai bună 
la export a materiilor prime, a 
materialelor, a muncii poporu
lui nostru. Și aceasta o putem 
realiza numai prin produse de 
calitate superioară, de o tehni
citate mai mare.

In continuare va trebui să pu
nem un mai mare accent pe 
realizarea importului pe bază de 
compensație în produse româ
nești, pentru a nu se mai repeta 
situația din trecut cind s-au fă
cut importuri fără a se asigura 
exportul necesar, incălcindu-se 
dealtfel prevederile planului, ale 
legii care prevedea un echilibru 
ferm in această privință.

Se impune să dezvoltăm mai 
puternic cooperarea in producție, 
in forme corespunzâtoaie și ac
ceptabile pentru toate statele. 
Cooperarea in producție, in reali
zarea diferitelor obiective, in 
dezvoltarea diferitelor capacități 
de producție constituie o formă 
deosebit de importantă și trebuie 
să o extindem tot mai mult in 
cadrul relațiilor și al colaborării 
noastre internaționale, in activi
tatea de schimburi mondiale.

In mod deosebit trebuie să 
perfecționăm colaborarea cu ță
rile socialiste. In acest cadru este 
necesar să acționăm pentru îm
bunătățirea activității și colabo
rării cu țările din C.A.E.R. și în 
cadrul C.A.E.R.-ului, în general, 
în ce ne privește, doresc să men
ționez, în plenară, că nu putem 
fi mulțumiți de felul cum se 
soluționează unele probleme, în
deosebi în domeniul energiei, 
materiilor prime și chiar în do
meniul specializării in realizarea 
diferitelor produse. Este prevăzu
tă o discuție pe aceste probleme, 
vom informa ia timp plenara Co
mitetului Central cum se desfă
șoară această activitate. Noi 
avem în vedere să pornim, și în 
continuare, de la necesitatea în
făptuirii neabătute a prevederi
lor din Statut, a principiilor Pro
gramului complex privind dez
voltarea colaborării intre țările 
socialiste din C.A.E.R. care să 
asigure soluționarea în comun a 
problemelor de bază, progresul șî 
dezvoltarea economico-socială a 
fiecărei economii naționale, dez
voltarea socialistă a fiecărei țări, 
ridicarea bunăstării materiale și 
spirituale a fiecărui popor, în
tărirea pe ansamblu a -țărilor 

socialiste, a prestigiului lor eco
nomic și politic.

Se poate spune că țările socia
liste din C.A.E.R. dispun de 
multe posibilități pentru a rezol
va mult mai bine decit pină a- 
cum necesitățile lor de materii 
prime, de materiale, de energie ; 
inclusiv ele dispun de mari po
sibilități pentru soluționarea 
multor probleme tehnice și teh
nologice dintre cele mai com
plexe. De asemenea, se poate 
spune că, și în agricultură, ță
rile din C.A.E.R. dispun de multe 
posibilități și pot să-și satisfacă 
în condiții mult mai bune, și in
tegral, necesarul de produse 
agroalimentare.

România este hotărîtă să acțio
neze in așa fel incit să contri
buie la perfecționarea activității 
C.A.E.R.-ului, la dezvoltarea re
lațiilor cu toate statele socialiste 
din C.A.E.R., cu toate țările 
socialiste, în vederea întăririi co
laborării, a creșterii forței eco
nomice și politice, a sporirii in
fluenței țârilor socialiste, a socia
lismului, pe plan mondial, — 
aceasta constituind un factor im
portant in politica de destindere, 
de pace, de independență și co
laborare internațională.

In spiritul politicii generale a 
României, și pornind de la faptul 
că România este țară socialistă 
în curs de dezvoltare, acordăm 
o atenție deosebită dezvoltării 
relațiilor economice, de co
laborare și cooperare în produc
ție cu țările in curs de dezvol
tare. Dealtfel am realizat multe 
acțiuni cu aceste țări și sintem 
hotăriți să facem totul pentru a 
dezvolta și mai mult această co
laborare in viitor.

Dorim, de asemenea, să dezvol
tăm in continuare relațiile cu 
țările capitaliste dezvoltate, în 
spiritul principiilor coexistenței 
pașnice, al deplinei egalități și 
avantajului reciproc.

In general considerăm că si
tuația economică mondială, pro
blemele complexe care se pun 
astăzi pe pian mondial în do
meniul economic necesită o in
tensificare a colaborării și a re
lațiilor internaționale, pentru a 
găsi soluții corespunzătoare de
pășirii crizei economice, realiză
rii noii ordini economice inter
naționale. acordării unui sprijin 
mai puternic pentru țările m 
curs de dezvoltare — factori de
cisivi pentru realizarea stabilită
ții economiei mondiale și crearea 
condițiilor pentru continuarea 
progresului economico-social al 
tuturor statelor.

Ținind seama de toate acestea, 
este necesar ca, în relațiile eco
nomice internaționale, să se țină 
seama de marile schimbări, de 
necesitatea unor raporturi bazate 
pe egalitate și echitate, pe în
făptuirea unei noi ordini eco
nomice, care să asigure progresul 
și dezvoltarea fiecărei națiuni. 
Trebuie să se pună capăt cu 
hotărîre discriminărilor și altor 
piedici și practici de inegalitate 
in relațiile economice internațio
nale practicate de țările dezvol
tate.

Doresc să subliniez încă o dată 
că trebuie să acordăm o atenție 
deosebită activității de comerț 
exterior. în această privin
ță se impune îmbunătățirea 
activității organelor de comerț 
exterior, a activității minis
terului, a întreprinderilor de co
merț exterior, eliminării tuturor 
neajunsurilor care s-au manifes
tat și de care s-a vorbit și astăzi 
aici. Să acționăm cu hotărîre 
pentru a înfăptui prevederile le
gilor în domeniul activității de 
comerț exterior ! Toate ministe
rele, toate unitățile economico- 
sociale trebuie să acționeze și să 
facă totul pentru a-și îndeplini 
în cele mai bune condiții sarcini
le și obligațiile care le au în do
meniul comerțului exterior ! A- 
ceasta constituie — repet, — o 
necesitate obiectivă pentru des
fășurarea în bune condițiuni a 
activității economice, pentru în
făptuirea planului pe 1983 și în

făptuirea planului cincinal, pen
tru dezvoltarea generală a pa
triei noastre !

Stimați tovarăși,

în 1983 produsul social ur
mează să crească cu 4 la sută, 
iar venitul național cu 5 la 
sută. Consider că este necesar 
să facem totul pentru a asigura 
o creștere mai mare, atît a pro
dusului social, cit și a venitului 
național. Se prevede ca. din ve
nitul național. 70.6 la sută să se 
aloce pentru fondul de consum, 
iar 29,4 la sută pentru fondul 
de dezvoltare. Aceasta necesită 
măsuri hotărîte pentru a asi
gura realizarea neabătută a 
sarcinilor care revin dezvoltă
rii in continuare a forțelor de 
producție, folosind în mod cit 
mai rațional și cu maximum de 
eficiență sumele alocate fondu
lui de dezvoltare. De asemenea, 
trebuie asigurată folosirea ju
dicioasă a fondului de consum 
pentru a elimina risipa, unele 
cheltuieli inutile și a asigura 
mijloacele necesare in vederea 
asigurării înfăptuirii prevede
rilor privind creșterea venituri
lor reale ale oamenilor muncii.

Sint necesare măsuri hotărîte 
pentru consolidarea monedei 
naționale, pentru îmbunătăți
rea cursului ei, pentru a crea 
condițiuni ca leul să se poată 
compara, cu rezultate mai bune, 
cu alte monede pe plan mon
dial. Să asigurăm condițiile 
necesare in vederea trecerii în 
perspectivă la convertibilitatea 
leului. Aceasta presupune un 
regim sever de economii în 
toate sectoarele de activitate, 
impune să asigurăm ca fiecare 
leu cheltuit să aducă un maxi
mum de beneficiu, de rentabi
litate. Să luăm toate măsurile 
în vederea creșterii mai puter
nice a gradului de valorificare 
a materiilor prime, a muncii 
clasei muncitoare, a poporului 
nostru. Ministerul de Finanțe, 
Banca Națională, organele fi
nanciare, băncile trebuie să-și 
îmbunătățească activitatea, să 
acționeze cu mai mult spirit de 
răspundere, să întărească con
trolul financiar în toate sectoa
rele.

Planul prevede creșterea re
tribuției medii reale a perso
nalului muncitor, care, la sfir- 
șitul anului 1983, va fi cu 
4 la sută mai mare față 
de 19$0. Veniturile reale ale 
țărănimii vor crește mai ac
centuat în această perioadă 
— cu circa 10 la sută. Vo
lumul desfacerii mărfurilor 
prin comerțul socialist va fi cu 
aproape 3 la sută mai mare decit 
in acest an. Se vor construi 
180 000 de locuințe, precum 
și alte obiective social-cultura- 
le. Pe această bază se asigură, 
odată cu dezvoltarea econo- 
mică-socială, creșterea continuă 
a nivelului de trai material și 
spiritual al poporului.

Sint necesare măsuri hotă- 
rite în vederea înfăptuirii 
neabătute a programului de au- 
toconducere și autoaprovizio- 
nare în general, a programului 
pe trimestrul IV 1982 și se
mestrul I 1983. Trebuie să se 
asigure realizarea tuturor pro
duselor necesare în vederea în
făptuirii în bune condițiuni a 
prevederilor acestui program. 
Dispunem de tot ce este nece
sar : producția agricolă din a- 
cest an asigură produsele co
respunzătoare, industria dis
pune de capacități și de tot ce 
trebuie pentru realizarea produ
selor stabilite și pentru a avea o 
bună aprovizionare. Se impune 
însă să acordăm toată atenția ca
lității bunei organizări, conser
vări și depozitări a produselor, 
pentru ca acestea să ajungă la 
populație, la oamenii muncii în 
condiții corespunzătoare.

în cursul recentei vizite în 
Capitală, m-am referit Ia o se
rie de probleme legate de apro
vizionare. Nu doresc acum să 
mai insist asupra acestora. 
Atrag însă atenția tuturor orga

nelor de stat, consiliilor popu
lare, Ministerului Agriculturii, 
organelor de partid, de a lua 
toate măsurile- și a acorda 
atenția necesară realizării în 
bune condițiuni a programului 
de autoconducere și autoapro- 
vizionare.

Stimați tovarăși,

Putem afirma, cu deplin te
mei, că planul pe 1983 asigură 
dezvoltarea in continuare a pa
triei noastre și infăptuirea hotă- 
rîrilor Congresului al XII-lea, 
a obiectivului fundamental pri
vind trecerea României la un 
nou stadiu de dezvoltare. Este 
necesar să acționăm cu toate 
forțele pentru realizarea obiec
tivului stabilit de Congresul al 
XII-lea privind o nouă calitate 
a muncii și vieții în toate sec
toarele. Să luăm măsuri hotări- 
te în direcția îmbunătățirii ac
tivității conducerii și planifică
rii economiei naționale. în a- 
ceastă privință, este necesar 
ca toate ministerele, organele 
centrale. Consiliul de Miniștri 
să acționeze in conformitate cu 
prevederile legilor, a hotărîri- 
lor partidului, pentru îndepli
nirea sarcinilor de mare răs
pundere ce le au în organizarea 
și conducerea activității eco- 
nomice-sociale. Să asigurăm 
măsurile necesare pentru o mai 
bună organizare a muncii, pen
tru întărirea ordinii și disci
plinei, a spiritului de răspun
dere în toate sectoarele de ac
tivitate.

Trebuie să perfecționăm, în 
continuare, activitatea consilii
lor oamenilor muncii, a adună
rilor generale, să veghem 
necontenit la dezvoltarea demo
crației muncitorești, socialiste. 
Participarea la beneficii a oa
menilor muncii — pe care am 
hotărit-o astăzi — reprezintă o 
nouă manifestare a democrației 
muncitorești, a creșterii rolului 
oamenilor muncii in conducerea 
unităților, a întregii societăți.

Hotărirea privind îmbunătă
țirea organizării și activității 
Consiliului Suprem al Dezvol
tării Economice și Sociale al 
Republicii Socialiste România 
se inscrie, de asemenea, in ca
drul perfecționării conducerii și 
dezvoltării democrației munci
torești, socialiste. în viitor, 
Consiliul Suprem al Dezvoltării 
va funcționa cu atribuții de Ca
meră Economică Legislativă, de 
parlament economic, care va 
dezbate și aproba toate legile 
economice, planul și alte mă
suri, înainte ca acestea să fie 
prezentate Marii Adunări Na
ționale.

Dezvoltarea democrației so
cialiste, muncitorești constituie 
o necesitate obiectivă, o cerin
ță fundamentală a înfăptuirii 
societății socialiste multilate
ral dezvoltate și a înaintării 
spre comunism. Trebuie să fa
cem totul pentru ca masele 
populare, toți oamenii muncii, 
fără deosebire de naționalitate, 
întregul popor să participe ac
tiv, cu toată competența, cu în
treaga răspundere la elaborarea 
politicii interne și externe, la 
făurirea in mod conștient a pro
priului lor viitor, a viitorului 
socialist și comunist !

Totodată, este necesar să a- 
cordăm mai multă atenție per
fecționării și întăririi controlu
lui muncitoresc în toate dome
niile de activitate — acesta con
stituind, dealtfel, o formă con
cretă a participării maselor 
populare la conducerea diferi
telor sectoare de activitate.

Marile obiective privind dez
voltarea economico-socială im
pun îmbunătățirea activității 
organelor și organizațiilor de 
partid. Este necesar să acțio
năm permanent in vederea 
creșterii rolului. conducător al 
partidului, a întăririi legături
lor organizațiilor și organelor 
de partid, ale comuniștilor, cu 
masele de oameni ai muncii, cu 

întregul popor. Trebuie să avem 
in vedere că forța partidului 
nostru, prestigiul său constau 
tocmai in faptul că acționează 
permanent in strinsă legătură 
cu clasa muncitoare, cu cele
lalte categorii sociale, cu între
gul popor, că întreaga activitate 
a partidului este pusă în slujba 
poporului, a construcției socia
liste, a bunăstării și fericirii în
tregii națiuni, a întăririi inde
pendenței și suveranității țării. 
(Aplauze puternice).

Am hotărit convocarea în 
decada a doua a lunii decem
brie a Conferinței Naționale a 
partidului. Este necesar să luăm 
toate măsurile în vederea pre
gătirii corespunzătoare a aces
tui important eveniment în via
ța partidului și poporului nos
tru, prin dezbaterea, în adună
rile de partid și in conferințe, 
a problemelor înscrise la ordi
nea de zi a Conferinței Națio
nale, prin discutarea largă a 
acestor probleme cu toți oa
menii muncii, cu masele largi 
populare, cu întregul popor. 
Desfășurarea pregătirilor pen
tru Conferința Națională tre
buie să dea un puternic impuls 
întregii activități în vederea îh- 
făptuirii neabătute a sarcinilor 
pe acest an, a perfecționării ac
tivității in toate domeniile, a 
creșterii rolului organizațiilor 
și organelor de partid. Confe
rința Națională trebuie să re
prezinte un moment important 
in viața partidului și a țării, să 
dea o nouă perspectivă luptei 
și muncii poporului nostru pen
tru infăptuirea Programului 
partidului de făurire a societă
ții socialiste multilateral dez
voltate.

Tot in această perioadă, ur
mează să aibă loc alegerile 
pentru consiliile populare mu
nicipale, orășenești și comu
nale. Trebuie să folosim cam
pania electorală, aceste ale
geri, pentru îmbunătățirea ac
tivității consiliilor populare, 
pentru soluționarea in con
diții mai bune a diferitelor pro
bleme de ordin gospodăresc-e- 
dilitar, a problemelor de 
autoaprovizionare, pentru în
tărirea legăturilor dintre con
siliile populare *și oamenii 
muncii, in vederea participării 
active a maselor populare la 
soluționarea tuturor proble
melor dezvoltării noastre e- 
conomico-sociale. De aseme
nea, este necesar să legăm toate 
aceste evenimente de aniversa
rea a 35 de ani de la pro
clamarea Republicii.

Aveam de gind să mă refer și 
la unele probleme internațio
nale, dar voi renunța la a- 
ceasta, considerind că plenara 
cunoaște bine pozițiile adopta
te de partidul nostru față de 
o serie de probleme și eveni
mente care au avut loc in viața 
internațională, că aceste poziții 
sint unanim aprobate de plena
ră, de partid, de întregul po
por. Politica internațională a 
partidului și statului nostru este 
o politică de pace, de dezar
mare, o politică ce militează ac
tiv pentru o nouă ordine eco
nomică, pentru soluționarea pro
blemelor pe calea tratativelor, 
pentru asigurarea dreptului vi
tal al oamenilor la viață, la 
existență, pentru o pace trai
nică și o colaborare interna
țională intre toate statele 
lumii. (Aplauze puternice).

Stimați tovarăși,

Plenara a adoptat hotărîri de 
mare însemnătate. In cadrul 
ei a trebuit să discutăm și une
le măsuri luate față de unii 
membri ai Comitetului Cen
tral care au săvirșit grave a- 
bateri, încălcări ale legilor sta
tului, ale Statutului partidului. 
Aș dori să subliniez că aces
te măsuri trebuie înțelese de 
noi toți, de întregul partid si 
de întregul popor ea o ex
presie a baCâririi ferit * 

partidului nostru de a veghea 
necontenit la respectarea legi
lor de către toți cetățenii pa
triei, indiferent de funcțiile pe 
care le ocupă în societate, la 
un moment dat. Cu cit cineva 
âre o muncă de mai mare răs
pundere, cu atît are obligația 
și datoria să vegheze perma
nent Ia respectarea legilor, a 
hotărîrilor de partid și de stat! 
Nimănui nu-i este îngăduit să 
folosească funcția în scopuri 
personale, să facă abuzuri, să 
încalce legile, hotărîrile de 
partid și de stat, să încalce 
Statutul partidului ! Forța so
cietății noastre socialiste, de
mocrația socialistă presupune le
galitate — și legalitatea în
seamnă respectarea legilor de 
către toți ! (Aplauze puternice, 
prelungite).

Sigur, tovarăși, am fi prefe
rat să nu fie necesar să luăm 
aceste măsuri. Sperăm că se 
va înțelege — și va trebui să 
acționăm pentru a face să se 
înțeleagă bine — că trebuie să 
se acorde o atenție corespun
zătoare respectării legilor, ho
tărîrilor, a Statutului partidu
lui ! Desigur, cei împotriva că
rora s-au luat aceste măsuri, au 
— așa cum am menționat, de
altfel — toate posibilitățile ca, 
prin munca lor, să demonstreze 
că au tras toate învățămintele. 
Drumul spre partid nu este în
chis nimănui ! Dealtfel, doi 
dintre tovarășii care au fost 
sancționați astăzi au rămas în 
partid. Drumul pentru a munci 
și a demonstra prin muncă și 
prin activitatea viitoare că 
au rupt cu greșelile din»trecut 
este deschis tuturor ! Aș dori 
să subliniez că sancțiunile, mă
surile de partid pe care le luăm 
au drept scop tocmai să în
tărească forța statului nostru, 
a partidului, a societății noas
tre, să crească responsabilita
tea, spiritul de combativitate, 
spiritul revoluționar, comunist, 
al activiștilor, al partidului 
în general. (Aplauze prelungi
te, puternice).

Acum, după ce am adoptat 
planul și celelalte hotărîri, 
este necesar să trecem cu toa
te forțele la activitatea prac
tică, concretă. întorși acasă sau 
Ia locul de muncă, trebuie să 
luăm toate măsurile in vede
rea realizării in bune condițiuni 
a planului pe 1982. Să asigurăm 
realizarea producției și exportu
lui, strîngerea la timp a recoltei 
și realizarea însămințărilor, în
făptuirea programului de auto
aprovizionare. Să trecem la pre
gătirea temeinică a planului pe 
1S83, inclusiv Ia dezbaterea lui în 
această lună în adunările genera
le din toate unitățile, astfel incit 
din prima zi a anului 1983 să 
putem trece la infăptuirea lui in 
cele mai bune condiții.

Sînt convins că toți membrii 
Comitetului Central, activul, or
ganele și organizațiile de partid, 
întregul popjr vor acționa intr-o 
deplină unitate pentru înfăp
tuirea hotărîrilor Congresului al 
XII-lea, a hotărîrilor plenarei 
Comitetului Central al partidului.

Să întâmpinăm Conferința Na
țională a partidului cu succese in 
toate domeniile, cu întărirea for
ței și activității partidului nos
tru ’

Am deplina convingere că toți 
oamenii muncii, întregul popor 
vor acționa in așa fel incit să 
asigure — ca și pină acum — in
făptuirea neabătută a programu
lui de dezvoltare continua a pa
triei noastre, de întărire a for
ței sale economice, de ridicare a 
nivelului da trai material și spi
ritual al poporului, de întărire a 
independenței și suveranității 
Republicii Socialiste Români*. 
(Aplauze puternice, prelungite*.

Cu această convingere, 
tur or comuniștilor, tarar
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PRIMIRE LA C.C. AL P.C.R.
Tovarăși PeYrti Enadhe, mem

bru SupleăP't âl Comitetului Po
litic țxecMW-, secretar al C.C 
.fii PiC.ft., â primit, Vineri 
după-amiază, reprezentanți ai 
presei de tineret din R.P. Bul- 
garia, R.S. Cehoslovacă, Cuba, 
R.D. Germană, R.P. Mongolă, 
R.P. Polonă, R.S. România, R.P 
Vhgară. VĂ.S.S. și R.S. Viet
nam cfcre. ir perioada 5—8 <jc- 
tojhbrie ț aă Participat -in 
'țară :i1bâSțW -lă ‘fhtalfrir&a redac- 
‘forikfr $efi lă wblicâUil« 
centrale tineret din țări «o- 
■cialfsfe.

'Cit acest prilej a fost eviden
țiat rdlul important ce nevine 
•presei de tineret in activitatea 
'de educare comunistă. revolu
ționară a tinerei generații, in 
lupta pentru pace, în întărirea 
relațiilor de colaborare și prie

tenie dintre tinerii din lumei 
întreabă.

★
Desfășurată sub deviza ..Ti

neretul, socialismul și pacea", 
întâlnirea redactorilor șefi de la 
publicațiile centrale de tineret 
a prilejuit realizarea unui larg 
schimb de informații și exw- 
riență cu privire la preocupări
le actuale ale presei de tinerei 
din țările participante. in direc
ția educării multilaterale a ti
nerei generații, a antrenării *- 
cesteia la dezvoltarea social-e- 
Conomicâ, la lupta pentru pace, 
socialism, pentru făurirea unei 
lumi mai bune și mai drepte.

în timpul șederii in România, 
oaspeții au avut, de asemenea, 
convorbiri la C.C. al U.T.C., în
tâlniri cu tineri, cadre ale 
U.T.C. și au vizitat obiective e- 
conomice și social-culturale din 
București și județul Brașov.

Ședința Biroului Executiv al Consiliului Național 
al Frontului Democrației și Unității Socialiste

Vineri, 8 octombrie, a.c., a 
avut loc ședința Biroului Exe
cutiv al Consiliului Național al 
Frontului Democrației și Unită
ții Socialiste.

Biroul Executiv a dezbătut 
Programul de masixri cu privire 
la organizarea și desfășurarea 
alegerilor generale de deputați 
in consiliile populare munici
pale. ale sectoarelor municipiu
lui București. orășenești și eo- 
munale.

Eveniment politic cu profun
de semnificații in viata «socie
tății noastre, alegerile, care vor

avea loc la 21 noiembrie 1982, 
se vt>r desfășura in condițiile 
puternicului avint creator, de
terminat de apropiata Confe
rință Națională a P.C.R. și a 
35-a aniversare a proclamării 
Republicii, prilejuind manifes
tarea hotăririi de neclintit a 
tuturor cetățenilor patriei de a 
urma neabătut Partidul Comu
nist Român, pe secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, de a transpune in 
fapt politica înțeleaptă a parti
dului de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate

și inainlaie a României spre co
munism.

Subliniind că alegerile repre
zintă o nouă expresie a demo
cratismului societății noastre 
socialiste. Biroul Executiv a re
levat că ele trebuie să consti
tuie un prilej pentru îmbună
tățirea activității consiliilor 
populare, a legăturii acestora 
cu masele in vederea înfăp
tuirii sarcinilor economico-so- 
ciate ce le revin din programele, 
de dezvoltare în profil terito
rial ale tuturor zonelor patriei 
noastre.

în conformitate ca prevede
rile Legii electorale, pentru ale
gerile actuale urmează ca pro
centul circumscripțiilor electo
rale unde vor fi depuse mai 
multe candidaturi să tie de 
peste 80 la sulă.

Biroul Executiv a ascultat o 
informare cu privire Ia stadiul 
organizării acțiunilor pregăti
toare pentru alegerile de la 
21 noiembrie a.c. și a dezbătut 
Proiectul Apelului Frontului 
Democrației și Unității Socia
liste adresat oamenilor muncii 
de la orașe și sate.

AGENDA Colocviu

azi
INFORMaTII-NOTE-SAH-FIliATELIE-UMOR 
INSEMNARI’MUZICA* JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați

Tovarășul Nkttlae Constantin, 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale. a primit, vineri dimi
neața, delegația firmei japoneze 
Mitsubishi, condusă de Yohei 
Mimura. președintele firmei, 
care se află în țara noastră cu 
prilejul Tirgului Internațional 
București — 1582.

în timpul întrevederii au fost 
abordate probleme privind dez
voltarea relațiilor de colaborare 
și cooperare intre întreprinderi 
românești de comerț exterior și 
firma Mitsubishi in domenii de 
interes comun, inclusiv pe terțe 
piețe.

A participat Paula Prioteasâ, 
adjunct al ministrului comerțu
lui exterior si cooperării econo
mice internaționale.

de cîntece și dansuri populare 
românești.

Un .grup de activiști, condus de 
Herbert Ziegenhahn, membru al 
C.C. al P.SA5.G.. prim-secret ar 
ai Comitetului de partid al re
giunii Gera. a avut o intilnire 
la sediul Consiliului popular 
județean cu Ion Popa, prim-vice
președinte al Comitetului Exe
cutiv al Consiliului popular ju
dețean.

Seara, motonava a părăsit 
portul Constanta.

Vineri dimineața a acostat în 
portul Constanța motonava Vol- 
ke-freudscbaft. sub pavilion 
R.D.G.. avînd la bord 480 de pa
sageri. lucrători din aparatul de 
partid al P.S.U.G.. veterani ai 
mișcării muncitorești din R. D 
Germană, care fac o vizită de 
prietenie prin mai multe porturi 
ălo unor țâri socialiste.

La sosire, oaspeții au fost în
tâmpinați de reprezentanți ai 
orcanelor locale de partid și de 
stat. Au fost prezeriți Siegfried 
Bock, ambasadorul R.D.G. la 
București, membri ai ambasadei.

în cursul zilei, oaspeții au vi
zitat obiective culturale din Con
stanța * și stațiunile turistice de 
pe litoralul românesc al Marii 
Negre, au asistat la un spectacol

Pe afișul cultural al Capitalei 
s-a aflat înscrisă, vineri, îa ci
nematograful „Studio**. o gală a 
filmului polonez. Organizată 
sub egida Consiliului Culturii 
și Educației Socialiste, gala a 
programat filmul artistic ..Vra- 
ciul“. in regia lui Jerzy Hoff
man. film de factură psihologică 
și socială ce reprezintă ecrani
zarea romanului cu același ti
tlu de Tadeusz Dolga M-osto- 
wiez.

în deschiderea manifestării au 
rostit Elocuțiuni regizorul Adrian 
Petringenaru și regieorul filmu
lui prezentat.

Au luat parte îon Gâleteanu. 
secretar de stat la Consiliul Cul
turii și Educației Socialiste, re
prezentanți ai Ministerului Afa
cerilor Externe, Asociației ci
neaștilor. alți oameni de artă și 
cultură, un numeros public.

Au participat, de asemenea. 
Boleslaw Konerski. ambasadorul 
Poloniei la București, membri 
ai ambasadei, precum și șefi de 
misiuni diplomatice acreditați 
in țara noastră și membri ai 
corpului diplomatic.

TV
STMBATA, 9 OCTOMBRIE 

PROGRAMUL I
11.00 Telex. 11.95 Film artistic : 

..Muntele aib“ — producție a stu
dioului de film TV. 12,90 Din ma
rea carte a patriei. 13.00 La sfîp- 
sit de săptăminâ. 18.35 Săptăminâ 
politică. 18.50 1001 de seri. 19.00 
Telejurnal • Sport. 19.26 Cîntecul 
și poezia care ne-au însoțit istoria. 
19.<5 Teleenciclopedia. 20.29 Film 
serial: ..Lumini și umbre- - epi
sodul 25. 21.30 Concert pentru or
chestră șl... c-Reva glume. 22.20 
Telejurnal. 22,30 A ruginit frunza 
din vii. 23,00 Închiderea programu
lui.

PROGRAMUL II
19,00 Telejurnal. 19,20 „Cintarea 

României". 20.10 Pagini muzicale 
de mare popularitate. 20.55 Călăto
rie prin țara mea. 21.20 Portret 
componistic: Nicolae Brînduș. 22,20 
Telejurnal. 22,30 Melodii populare. 
23.M închiderea programului.

DUMINICA. 18 OCTOMBRIE
PROGRAMUL I

8,00 T'eleșcoală. 8.30 Almanahul 
familiei. 9.00 De strata patriei. 9.30 
Bucuriile muzicii. 10.M Viața sa
tului. 11,45 Lumea copiilor. 13.68 
Album duminical. 19.25 Sofia — 
are peste timp — reportaj. 19.40 
Micul ecran pentru ce: mici. 19.30 
Telejurnal. 19.25 Călătorie prin 
țara mea. 19.59 „Cintarea fVxnâ- 
niei“. 20.40 Film artistic: ..între 
noi părinții*- — premieră TV. îî.20 
Telejurnal. 22.30 Studioul muzical. 
^3.00 închiderea programului.

PROGRAMUL II

13.06 Concert de prtaz. 14.66 Tea
tru TV: ..întâmplare la Madrid- de 
J. Calvo-Sotelo. 15.06 Clubul tine
retului. 15.40 Name ale jazzului 
românesc. 16.35 Desene animate : 
„Micuța Nen- — episodul 9. 17.00 
Serată muzicală TV. 19.06 Tele tur
nai. 19.25 Telerama. 19.55 Serată 
muzicală TV țcontinuare). 21.25
Vietățile pădurii — documentar. 
21.ăâ Melodii populare. 22.20 Tele
jurnal. 22.30 Romanțe șl cîntece de 
petrecere. 23.60 închiderea progra
mului.

internațional
Vineri după-amiază au în

ceput. •* Snagov. lucrările co
locviului internațional „Viitorul 
nrocesuhti de la Helsinki". or
ganizat sub auspiciile Asociației 
de Drept Internațional si Rela
ții Internaționale din țara noas
tră si Institutului de studii in 
problemele recurității Est-Vest 
din New York.

Luind cuvintul in deschiderea 
lucrărilor John Edwin Mroz, 
președintele Institutului de stu
dii m problemele securității 
Est—Vest din New York. Ira D. 
Wallach, președinte al Comite
tului Executiv a! Institutului de 
studii in orobiemele securității 
Er—Vest din New York, și dr. 
Johan Hoist, director is Institu
tul norvegian pentru relații in
ternaționale. președintele reu
niunii. după ce au salutat pe 
participanti. au exprima*, mul
țumiri guvernului român pen
tru găzduirea și buna organiza
re a colocviului, au subliniat 
importanța reuniunii din țara 
noastră in ansamblul eforturi
lor pe plan internațional vizind 
edificarea securității și coope
rării in Europa și in întreaga 
lume.

în numele Guvernului Repu
blicii Socialiste România, parti
cipant ii au fost salutați de mi
nistrul afacerilor externe. Ștefan 
Andrei, care a subliniat câ țara 
noastră. președintele Nicolae 
Ceaușescu acționează cu perse
verență pentru slujirea năzuin
ței vitale de pace a omenirii, a 
întregii umanități, pentru îm
bunătățirea climatului interna
țional. soluționarea politică, in 
interesul tuturor popoarelor, a 
marilor probleme cu care se 
confruntă in prezent omenirea, 
pentru așezarea raporturilor 
dintre state pe principii noi. de
mocratice și echitabile. Vorbi
torul a prezentat apoi con cop
ia României, a președintelui 

Nicolae Ceaușescu privind secu
ritatea și cooperarea, compo
nentele sale de bază rtsindu-și 
materializarea in documentul 
final al Conferinței aeneral- 
europe.ne de la Helsinki. în 
încheiere, ministrul de ex
terne român a reliefa*, poziția 
tării noastre privind obiecuve’e 
reuniunii general-europene de 
!a Madrid, evidențiind necesita
tea ca lucrările acesteia sâ se 
desfășoare rodnic și constructiv, 
să se convină convocarea unei 
conferințe pentru întărirea în
crederii și dezarmare in Euro
pa. să se reafirme atașamentul 
pentru aplicarea integrală a 
^revederilor Actului final de la 
helsinki și să se asigure conti
nuitatea procesului C.S.C.E.

După disputele fetelor, săptăminâ viitoare vor urca pe planșa floretiștii

Reca Lazăr a ciștigat 

„Cupa României" la floretă fete
Ieri au avut loc in Sala FIo- 

reasca II întrecerile ediției 1982 
â „Cupei României*’ la floretă 
feminin, competiție tradițională, 
la startul căreia s-au aliniat 50 
de scrimere. Ne așteptam ca in- 
trecferile să se bucure de o aten
ție maximă, atît din partea spor
tivilor, cit și a organizatorilor și 
oficialilor, dar, din păcate, lu
crurile n-au stat în totalitate 
fișa. Spre exemplu, scrimerele 
de la C.S.M. Cluj-Napoca n-au 
fost prezente Ia start, din cite 
am aflat, pentru că tehnicienii 
care le pregătesc au9 concluzio
nat că n-ar avea... șanse! Opti
că ciudată, bineînțeles, mai ales 
atunci cind e vorba despre spor
tive tinere, care trebuie să acu
muleze cit mai multe con
cursuri, rodîndu-se și dobindind 
astfel experiență. Ca să nu mai 
vorbim de faptul că o compe
tiție de talia „Cupei României*4 
înseamnă o onoare pentru par
ticipante, cu atît mai mult cu 
cit ele își cuceriseră dreptul de 
a evolua la București, după eta
pele anterioare. Sintem curioși 
să vedem ce rezultat vor obține 
clujep.cele în etapa de divizie, 
de azi și de miine, unde echipa 
lor este obligată să participe, 
dar sintem convinși că antreno
rul P. Habala a comis o gre
șeală...

Organizatorii n-au reușit să 
•sigure nici ei un cadru ideal

desfășurării competiției. E drept, 
Floreasca II e o sală strimtă, 
imbătrinită și obosită de ani și 
concursuri, dar ne-ar fi plăcut 
să putem urmări .măcar evolu
ția scorului din asalturile fina
le.- să cunoaștem și cîteva amă
nunte despre finaliste. într-un 
cuvint să putem nota că atmos
fera competiției a fost, intr-a
devăr. una sărbătorească, dem
nă de o astfel de o întrecere cu 
caracter republican. Cit despre 
arbitraje, deși n-au ridicat pro
bleme deosebite, s-au poticnit de 
aspecte minore, cum ar fi refu
zul unor arbitri de a folosi cro
nometru 1. de aici iscindu-se 
unele discuții nedorite și neplă
cute.

Nivelul valoric al competiției 
n-a fost deosebit, poate și pen
tru că majoritatea scrimerelor 
veneau după o perioadă de în
trerupere a activității, in care 
componentele lotului reprezen
tativ au urmat un program de 
odihnă și refacere. Poate așa se 
și explică unele surprize înre
gistrate. cum ar fi eliminarea 
Elișabetei Guzganu (in turul 
III) și a Monicăi Weber din 
rindul finalistelor. în schimb, 
Csila Ruparcsics, Marcela Mol
dovan și Aurora Dan au reușit 
să ajungă pînă in asalturile fi
nale, lăsindu-ne o bună impre
sie. Extrem de spectaculos a 
fost asaltul dintre Aurora Dan

și Csila Ruparcsics. in care di- 
namovista bucureșteancâ. după 
ce a condus detașat, s-a văzut 
nevoită să plece steagul in fața 
impetuozității și a insistenței 
floretistei din Satu Măre.

Am lăsat la urmă amănuntele 
privind-o pe Reca Lazăr, câști
gătoarea competiției. în virstâ 
de numai 15 ani. talentata ele
vă a antrenorului Șerban Vlad, 
componentă a clubului Tracto
rul Brașov, a fost, revelația în
trecerilor. demonstrind un pro
gres substanțial față de ultime
le evoluții și luptind realmente 
de la egal la egal cu componen
tele lotului olimpic, pe care le-a 
avut in față și pe care le-a și 
învins! Extrem de dinamică, 
stâpinind de-acum o tehnică 
foarte bună și găsind mereu pa- 
rada-ripostă optimă, tinăra bra- 
șoveancă, deținătoare a titlului 
balcanic de junioare, a depă
șit-o in finală (10—ff) pe favo
rita nr. 1 — Ruparcsics. întilni- 
rea a fost echilibrată și specta
culoasă, succesul Recăi Lazăr 
fiind, după părerea tuturor spe
cialiștilor, perfect meritat. Pen
tru locurile 3—-4 s-au intilnit 
Marcela Moldovan și Aurora 
Dan, victoria revenindu-i celei 
dinții cu 8—3.

HORIA ALEXANDRESCU

Oamenii muncii din agricultura județului

Bistrița-Năsăud au încheiat semănatul griului
Oamenii muncii din a gri cui tu- 

. ra județului Bistrița-Năsăud 
xntâ câ au încheiat semăna

tul griului oe întreaga suprafa
ță planificată

în telegrama adresată cu acest 
prilej tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCL. secretar eeneral 
al Partidului Cornunirt Român. 

i președintele Republicii Socia
liste România, de Comitetul ju
dețean Bistrita-Nâsâud al P.C.R.
se arată :

In prezent, sintem mobilizați

pentru încheierea în cel mâi 
scurt timp a recoltării porum
bului. fructelor și legumelor, 
transportul și depozitarea fu
ratelor, efectuarea arăturilor 
adinei de toamnă. pregătirea 
condițiilor necesare pentru buna 
desfășurare a activității din 
zootehnie, precum și livrarea la 
fondul de stal a produselor agri
cole.

Animaț i de gri ia și atenția ce 
le acordați acestei importanțe 
ramuri a economiei naționale.

vă asigurăm, tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că nu vom precupeți 
nici un efort pentru a realiza în 
totalitate programele de dezvol
tare și modernizare a agricul
turii județului, pentru îmbună
tățirea simțitoare â activității în 
toate sectoarele. aducindu-n-e 
astfel contribuția la propășirea 
continuă a patriei, la creșterea 
bunăstării poporului — țel su
prem al întregii activități a 
partidului și statului nostru.

Agendă TIB '82
Industria românească a con

strucțiilor de mașini prezintă 
la Tirgul International Bucu
rești — 1982 o gamă largă de 
produse : mașini și utilaje com
plexe. instalații industriale și 
componente ale acestora. De 
nota» că. Ia ora actuala, aceas
tă importantă ramură indus
trială a economiei noastre națio
nale are ir. nomenclatorul său 
de fabricație circa 200 000 de 
produse și grape de produse, a- 
s iruri nd peste 80 Ia sută din ne
cesarul de utilaje pentru noile 
capacități și mai mu?, de un 
sfert din exoortul tării. Produ
sele românești ale consTriJCtiilcr 
de mașini sint bine aprecia4e 
de specialiștii și reprezentanții 
unor firme de peste hotare. Do
vadă. marele număr de distinc
ții ri diplome ce le-au fost a- 
cordate Ia tirguri și alte re
uniuni internaționale. Din aces
tea. enunțăm cîteva din produ
sele care au primit, in uit toii ÎS 
ani. „Medalia de Auri* la dife
rite tirguri internaționale - trac
torul viticol pe senile SV-445 
și calculatorul electronic M-I18
— premiate Leipzig in 1982. 
și, respectiv. în 1981 : rulmenții 
românești — Brno 1977 : mași
na de ft’at bumbac rin FIS-Î20
— Zagreb ISTB : autoturismul de
teren ARO H — Bmo !9BS : auto
camionul DAC de 5® tone — 
Ptovtftv I98S: mai multe ma- 
șmi-unelte — Moscova !959 și 
1W1. Letorig ISO. !fT<, 1ST5.
1981 : Budapesta 197?. Bmo 1978. 
Zagreb 1978 ci Casablanca 198! : 
combina ..Gloria* CP-1? —

Bmo 1978 și Zagreb 1978 : ex
cavatorul ,.S 601 Castori* —
Izmir 1973.

*
Actuate ediție a T.I.B. ’82 

prilejuiește cunoașterea celor 
ma: noi produse din nomencla
torul de export al Întreprinderii 
„Industrialexportimport*. posi
bilitățile sale multiple de a 
coopera in producția si desface
re® acestor produse cu parteneri 
de peste hotare. în domeniul 
utilajului petrolier, de pildă, 
sint expuse cele mai recente re
alizări ale întreprinderilor de 
specialitate din orașele Ploiești, 
Tirgoviște. Cimpina. printre 
care se remarcă instalațiile de 
foraj pentru țiței și gate. în di
ferite variante, instalația de 
foraj hidrologic, și cea de foraj 
structural, la care se adaugă 
moderne subansamble necesare 
efectuării forajului — trolii. 
mese rotative, pompe de noroi, 
motoare de acționare, scule de 
forai si saoe de forai. Posibili- 
îă’ile de export in domeniul 
utilajului chimic și petrochimic 
a’.e întreprinderii sint ilustrate 
prin numeroasele produse de 
perfomanțâ. asimilate in fabri
cație in ultima vreme, cit si 
prin machetele « fotografiile 
unor rafinării ri uzine chimice 
construite de aceasta în străină
tate. Dintre utilajele miniere 
expuse semnaiam prezenta unei 
instalații de foraj in evantai 
instalațiile de perforat prevăzu
te cu două brațe, montate pe 
caie ferată și pe oneuri. troliile 
de mină de mere capacitate și 
locomotivele de mină etc.

în standurile întreprinderii d® 
comerț exterior „Electroexport- 
import" este prezentată oferta 
la export a unităților românești 
din ramura electrotehnicii, sec
tor al industriei noastre con
structoare de mașini, care cu
noaște o amplă dezvoltare și di
versificare a producției. Aten
ția vizitatorilor români și stră
ini. a oamenilor de afaceri, pre- 
zenți ]g T.I.B. ’82. este atrasă 
de numeroase produse noi și 
modernizate, care se remarcă 
prin gradul înalt de tehnicitate 
și siguranță in exploatare, ca
racteristici ce le conferă -0 înal
tă competitivitate. între nbile 
produse prezentate rețin atenția 
gama largă a motoarelor electri
ce cu nivel redus de vibrații 
destinate mașinilor-unelte, pre
cum și transformatoarele de pu
tere. întrerupătoarele. celulele 
prefabricate etc. Cablurile de 
forță, de semnalizare, telefonice, 
conductorii izolați cu cauciuc 
sau cu tevatură de bumbac, ma
terialele izolante pe bază de 
mică stratificare sau placate, 
izolatorii de diferite tipuri în
tregesc oferta întreprinderii „E- 
lectroexportimnort*. Alături de 
produsele electrotehnice de Uz 
industrial, sint prezente bunuri 
electrocasnice. distinse prin li
nia lor modern*, consum redus 
de energie electrică și silențio- 
ritate.

Calitatea exponatelor, perfor
manțele lor tehnice au făcut ca 
produsele românești din acest 
domeniu să fie exportate in 60 
de țări ale lumii.

SPORT

50 de ani
de atletism feroviar

în cursul zilei de iert la 
Clubul Rapid a avut loc o 
conferință de presă, prile
juită de aniversarea a 50 de 
ani de la înființarea secției 
de atletism feroviar.

Pentru toți cei prezenți, 
evocare* celor mai impor
tante momente din activita
tea secției — prezentată de 
inimosul vicepreședinte al 
clubului, prof. Eugen Ignat 
— a însemnat rememorarea 
unor nume și succese de 
prestigiu in sportul româ
nesc. cum au fost și vor râ- 
mine Ion Paraschivescu, 
Ioana Lu(ă-Tintorescu. Vale
ria Bufanu și Mihai Zaharia. 
alături de care, alți și alți 
at feți de autentică valoare au 
adus îndrăgitului club giu- 
lestean victorii strălucitoare.

Ne-a părut rău tuturor că 
n-a fost prezent la intilnire 
și Ion Lârârescu. cel dinții 
președinte al secției și unul 
dintre fondatorii Federației 
române de atletism, dar, cu 
certitudine, marele anima
tor și iubitor de sport, ajuns 
astăzi la respectabila virstă 
de 80 de ani. va depăna 
marți, la ședința aniversară, 
cîteva dintre amintirile sale, 
în schimb, volubila record
mană mondială și campioa
nă europeană Vali lonescu, 
aflată in postură de ...gazdă, 
a răspuns cu solicitudine și 
răbdare tuturor întrebărilor 
care i s-au pus. vorbindu-ne 
in amănunt despre satisfac
țiile pe care le-a cunoscut 
sub culorile Rapidului, des
pre recunoștința ce o dato

rează conducerii clubului și. 
bineînțeles, antrenorului ei. 
Cit despre profesorul Mihai 
Zaharia, gata să destăinuie. 
ca întotdeauna, „secretele-* 
sale de pregătire tuturor ce
lor care doresc să le afle, 
ne-a delectat efectiv și cu 
intimplări pline de farmec, 
petrecute în anii cind antre
norul de azi era un apreciat 
campion al țării la săritura 
in lungime.

Ni s-au prezentat și bilan
țuri. dar. dintre atitea titluri 
și medalii cucerite de atleții 
feroviari in cei 50 de ani 
aniversați, nu le-am reținut 
decit pe cele din 1982 : 
8 titluri naționale. 8 recor
duri ale României. 7 titluri 
balcanice, un titlu european 
și un record al lumii, ceea 
ce. sâ recunoaștem. înseam
nă enorm pentru un colectiv 
format din numai 3 antre
nori — Mihai Zaharia. Geor
ge ta Zaharia și Virginia 
Ioan.

în încheiere, ne-am dat 
intilnire pentru marți la 
prinz (ora 12) în sala de fes
tivități a Regionalei C.F.R. 
București, unde va avea loc 
ceremonia răsplătirii tutu
ror celor care au activat, cu 
dragoste și pasiune, sub cu
lorile secției de atletism a 
Clubului Rapid. Oricum, pu
tem ura de pe acum sporti
vilor, antrenorilor și condu
cerii clublui feroviar „La 
mulți ani

AL. HORIA

Campionatul diviziei A la fotbal
Campionatul diviziei A Ia 

fotbal continuă astăzi cu desfă
șurarea meciurilor celei de-a 10-a 
etape. în Capitală sint progra
mate două partide, care se vor 
disputa pe stadioane diferite : 
Steaua — F.C. Olt (stadion 
Steaua) și Sportul Studențesc — 
F.C.M. Brașov (stadion Politeh
nica). .Iată intîlnirile din țară : 
C.S. Tirgoviște — F.C. Argeș ; 
A.S.A. Tg. Mureș — Politehnica 
Iași ; Jiul Petroșani — Dinamo ;

Corvinul Hunedoara — S.C. Ba
cău ; Politehnica Timișoara — 
F.C. Bihor : Chimia Rm. Vilcea — 
F.C. Constanța : Universitatea 
Craiova — Petrolul Ploiești. 
Toate meciurile incep la ora 
15.00.

âr
Posturile noastre de radio vor 

transmite pe programul I cu în
cepere din jurul orei 14,55 avan
cronici și aspecte de la aceste 
jocuri.

MARGARETA MUREȘAN 
CÎȘTIGĂTOAREA 

TURNEULUI 
INTERZONAL 

FEMININ DE ȘAH
Turneul interzenaf feminin de 

sah de la Tbilisi s-a încheiat 
vineri seara cu victoria marei 
maestre românce Margareta Mu- 
reșan, care a cotigat partid* în
treruptă din ultima rundă 
cu Elena Ahmilovskaia (L’.R.S.S.) 
și a totalizat 10.5 puncte din 14 
posibile. înscriind eea mai 
strălucită performanță indivi
dual* din analele șahului ro
mânesc. în turneul de la 
Tbilisi Margareta Mureșan a 
realizat «« triplu și excepțio
nal succes : locul intii la a- 
cest concurs, unde au fost 
prezente cinci mari maestre și 
maestre internaționale sovieti
ce, precum și alte șahiste va
loroase din lagaria. Iugoslavia, 
R. P Chineză. S.U.A. etc., a în
deplinit a dona notă de mare 
maeștri și a obținut calificarea 
in turneul vaodrdatetor la tit
lul mondial de șah.

POLO
• Vineri ia Bazinul ..Venus'* 

din Băile I Mai de I ngă Ora
dea a început turneul „Cupei 
Cupelor*- la polo pe apă. In pri
mul meci a! turneului s-au in- 
tiinit formațiile Partizan Bel
grad și Akademik Sofia. Vic
toria a revenit echipei iugosla
ve Cu scorul de 5—4 (I—0. 1—2, 
2—I. 2—1). în cea de-a doua 
partidă, Crișul Oradea a în
vins formația Polytechnik 
Londra cu scorul de 13—9 (4—1, 
8—2. 2—2, 4—4).

BOX
• După ce, în primele două 

gale contind pentru Cupa 
F.R. Box la juniori, a celei de 
a 5-a ediții, reprezentanții Ca
pitalei au obținut victoriile cu 
7—5 la Iași și 10—2 la Boto
șani, cele mai frumoase și spec
taculoase evoluții avindu-le 
Marcel Bereșoaie. Ion Guz
ganu, Tudor Panait. Alexandru 
Mara. George Pavel, Florin 
Tudor, Cristian Dumitru, Costel 
Vizireanu și Florin Baciu, a- 
ceștia vor susține azi, la Brăi
la. incepînd cu orele 17. la Are
nele Romane, gala de box cu 
puternica selecționată locală. 
De asemenea, o bună comporta
re au avut și pugiliștii .* Cris
tian Gavriloaie, Mihai Cibireăc, 
George Aniculăesei, Sava Melin- 
te, Cornel Guzu și Romică 
Burlea. (Drossu N. Mircea).

• Botoșani. In’cadrul „săptămînii record în produclie'* pes
te 1 500 tineri din trei unități economice ale județului §i-au 
propus ea prin folosirea la maximum de randament a utila
jelor și dispozitivelor să realizeze peste iplaft o producție netă 
in valoare de 200 000 lei. • Arad. 10 800 tineri din 18 comune 
ale .județului vor participa în această săptăminâ lă recoltare* 
a 1 800 tone porumb, 200 tone sfeclă de zahăr și gulii, 340 tone 
legume și 350 tone struguri. • Brașov. Peste 2 500 de tineri 
din principalele unități economice din județ și-an propus ca 
prin acțiuni de muncă în sprijinul producției să obțină o pro
ducție suplimentară în valoare de peste 800 000 lei. • Dolj, 
în această săptămînă. la recoltatul fructelor, legumelor-, stru
gurilor și cartofilor participă peste 30 000 tineri din județ. Va
loarea lucrărilor ce se preconizează a se realiza se ridică la 
peste 800 000 lei. • Mehedinți. Azi, 9 octombrie, comitetul 
■organizației U.T.C. de la Combinatul de prelucrare a lemnu
lui organizează o expunere pe tema „Creșterea responsabili
tății și exigentei țață de pregătirea profesională a tinerilor".
• Hunedoara. Peste 2 000 tineri din 8 unități economice din 
județ sint antrenați la schimburi de onoare în producție: se 
estimează obținerea unei producții suplimentare de peste 
200 000 lei concretizată în «0 tone oțel laminat. 50 tone cocs 
siderurgic. 60 tone minereuri complexe. 450 kg fire vîscOză.
• Vrancea. In 18 comune din județ. 3 160 de tineri vor recol
ta 735 tone strugur^ 100 tone finețe. 25 tone legume. 400 tonte 
porumb. • Vilcea. Peste 10 000 tineri de la sate vor partici
pa la recoltatul și transportul porumbului, strugurilor, legu* 
melor și fructelor, precum și la însămînțatui griului. Valoarea 
lucrărilor ce se vor executa se ridică la peste 100 000 Iei.
• Paletă bogată de manifestări culturăl-distractive în jude
țul Alba. La disccrteca de la Clubul tineretului din Alba îu- 
lia vor dansa astă-seară pesfo 200 de tineri: 75 de tineri din 
Abrud organizează astăzi o drumeție la monumente istorice 
din zonă: la Sebeș o seară cultural-distractivă cu participarea 
a peste 150 de tineri. • Bihor. Peste 2 500 tineri sint antrenați 
Ia întrecerile sportive dotate cu Cupa „12 Octombrie" la dis
ciplinele: fotbal, handbal, tenis de masă.

Foto-album ? /f jl

Intr-un castel „ca Oin povești- t$i are lăcașul cultura din
Sighetu Marmației

Foto: VALER1V TANASOF

Caligrafii de buzunar
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ClNDURI IN toamnă...
A cobcrit din. 

marginile timpului 
ocrombric. cu pal
mele ruginite de 
așteptare și~n ple- 
tele-i sură cu pă
ianjenii. țesindu-și 
girrdurile in fir de 
rouă. La răspintii 
dropiile uitate au 
început din nou să 
danseze și cocorii 
își ciuta pentru ul
tima oară partitu
ra plecării.

Am văzut aseară, 
in eoltnl verii, cas
tanii deșteptați din 
meditație lepădin- 
du-și împlinirea ca 
pe o zeitate pagină 
a fecundității și-n 
dosul zilei ochii a- 
dunați in ciorchine.

hipnotizindu-m-ă cu 
limpezimea lor...

E vremea în care 
porumbul, ca o im- 
pl-inire de vise, iși 
varsă-n hambare 
lumina, pe cîmpuTi, 
noaptea iși cerne 
întunericul și-n aer 
tractoarele înălță 
coloane de fum, 
miroase a pdmint 
dospit și-a sămință. 
Pe dealuri se scu
tură merii ca niște 
nori zdrențuîți și- 
plouă, plouă cu aur 
tp aramă, și noi, cu 
simțurile la pindă, 
ne prindem gîndul 
ce vrea s-o zbu
ghească din turn, 
spre margini de 
dor, acolo in satul 
în care ne așteaptă 
in poartă, cu o bu

cată de lună și un 
pahar de must din 
via bunicului, a- 
mintirile...

E vremea in care 
sufletele ni se a- 
prind, lumina albă 
în buza-mserării. și 
inima i începe încet 
să cînte, ca o vioa
ră intr-o circiumă 
veche

Clipele s-au copt 
și ele șir-așteaptă li
niștite vintul să It 
smulgă și să le 

spre 
tiit^Ke noastre, 
acolo unde, ca-n- 
tr-o toamnă tirzie, 
înfloresc pentru 
prima dată cire
șii...

O. MANOLACHE

BUCURII DE TÎNĂR AGRICULTOR
Toamnă, Octombrie fru

mos și bogat. Din nou lucră
torii pămintului poartă cu 
plăcere in suflet dulcea po
vară a mulțumirii — mulțu
mire sădită de plinul ham
barului. de boabele aurii.

Intr-un astfel de sentiment 
l-am găsit pe tinârul pre
ședinte al C.A.P. din Creaca, 
județul Sălaj. Vasile Pop.

— De fapt. ce-nseamnă 
pentru dv. porumbul, griul...?

— Nu știu, nu m-am gîn- 
dit„. piine și bunăstare, ce 
altceva ?

Mă privește puțin nedu
merit apoi mă conduce parcă 
sfios spre ta riale ie de po
rumb de ia locui numit Cor
nul dealului unde, de cind e 
lumea lume, nu s-a obținut 
porumb ca in acest an : 4 200 
kg la hectar.

— Cum ați reușit ?
— Nu eu, oamenii, coope

ratorii... Eu doar i-am ajutat 
să înțeleagă câ păm intui este 
al lor și numai al ior și dacă 
ei nu-1 muncesc cu tragere

de inimă nici el, pâmintul, 
nu-i ascultă.

Iată că pe cooperatorii din 
Creaca pâmintul i-a ascultat 
și griul și porumbul și le
gumele și toate celelalte 
roade o dovedesc.

— Toamna aceasta e in
tr-adevăr o toamnă bună, 
zimbește tinârul președinte, 
dar in agricultură există un 
fel de reciprocitate intre pă- 
mînt și țăran ; dacă nu-i dai
nu iți dă...

i dv. ce-i dați ? 
ot ce are nevoie : lu

crări la timp, apă, îngrășă
minte ca el să fie mulțumit 
și Ia rîndu-i să ne mulțu
mească pe toți.

Și oamenii sint mulțumiți 
și la rindu-le mulțumesc 
președintelui Vasile Pop 
care la numai 27 de ani ai 
săi a reușit să pună stăpi- 
nire ne capriciile vremii și 
ale pămîntului, a reușit să 
facă din această toamnă pen
tru locuitorii comunei o 
ghirlandă de bucurii.

VIOREL VARGA

Rubrică realizată de GABRIEL NASTASE
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Sesiunea Seimului 
R. P. Polone

africane trebuie și rezolve

Probleme majore ale vieții „Zilele culturii ORIENTUL MIJLOCIU
internaționale abordate de la

tribuna Adunării Generale a O.N.U
NAȚIUNILE UNITE 8 (Agerpres). — Instaurarea unor relații 

internaționale întemeiate pe respectarea egalității, independen
tei și suveranității naționale, a dreptului internațional și a pre
vederilor Cartei O.N.U., cerința reglementării tuturor diferen
delor pe calea tratativelor, imperativul soluționării marilor pro
bleme ce confruntă omenirea de așa manieră îneît să se asigure 
dezvoltarea și progresul tuturor popoarelor și să fie salvgardată 
pacea mondială constituie temele fundamentale ale 
tații discursurilor rostite de la 
rale a O.N.U.

majori- 
tribuna plenarei Adunării Gene-

Abdul Ati Obeidi, secretar al 
Biroului de legături externe al 
Comitetului Popular General al 
Jamahiriei Libiene, a declarat 
că multe state membre ale miș
cării de nealiniere sînt expuse 
constant agresiunilor directe și 
presiunilor economice din par
tea unor state industrializate. 
Totodată, el a arătat că poporul 
namibian este supus unor a- 
tacuri permanente din partea 
regimului rasist sud-african, 
care refuză să recunoască rezo
luțiile O.N.U. ce confirmă legi
timitatea drepturilor poporului 
namibian.

Ministrul de externe al Noii 
Zeelande, Warren Cooper, a 
spus că poporul palestinian are 
dreptul la propriul său stat. Pe 
de altă parte, el a arătat că re
gimul rasist sud-african ignoră 
atît dorința populației din A- 
frica de Sud, cît și apelurile in
ternaționale și continuă să pro
moveze politica de apartheid. 
El a afirmat că efectele actua
lei recesiuni economice din sta
tele occidentale se fac resim
țite și în Noua Zeelandă.

Ministrul afacerilor externe al 
Kenyei. Robert Ouko, a cerut 
Națiunilor Unite să acționeze 
cu hotărire pentru realizarea 
planului privind independența 
Namibiei. El a criticat sever re
gimul de la Pretoria pentru re
fuzul de a-și retrage trupele și 
administrația din Namibia și 
pentru atacurile împotriva țări
lor africane independente ve
cine.

în alocuțiunea sa, Rashid Ab
dullah, ministru de stat pentru 
afacerile externe al Emiratelor

Arabe Unite, a subliniat că țara 
sa cere tuturor statelor membre 
ale O.N.U. să acționeze pentru 
a se pune capăt agresiunii îm
potriva popoarelor libanez și 
palestinian. pentru retragerea 
imediată și necondiționată a tu
turor forțelor israeliene din Li
ban. El a exprimat, de aseme
nea, preocuparea țării sale față 
de conflictul dintre Irak și Iran, 
apreciind că acesta amenință 
pacea și securitatea în regiunea 
Golfului.

Obeb Asamoah. secretar de 
stat pentru afaceri externe al 
Ghanei, a apreciat că situația 
din Orientul Apropiat este una 
din problemele cele mai îngri
jorătoare pentru pacea și secu
ritatea internațională.

El a subliniat că statele mem
bre ale O.N.U. și comunitatea 
internațională în ansamblu tre
buie să se angajeze pe calea 
promovării unei politici noi 
care să asigure palestinienilor 
exercitarea dreptului de a avea 
un cămin propriu și a cerut Is
raelului să se retragă din toate 
teritoriile arabe ocupate.

Președintele Republicii Cipru, 
Spyros Kyprianou a pledat în 
cuvîntarea rostită în plenară în 
favoarea unor noi eforturi pen
tru succesul negocierilor inter- 
comunitare, vizînd reglementa
rea problemei cipriote. „Pre
conizăm un Cipru complet in
dependent, suveran, federal, 
unit, demilitarizat și nealiniat, 
în care toți cetățenii să se poată 
bucura pe deplin de drepturile 
și libertățile lor fundamentale" 
a subliniat Spyros Kyprianou.

românești" 
in Berlinul occidental 
BERLINUL OCCIDENTAL 

8 (Agerpres). — In Berlinul 
occidental s-au deschis „Zile
le culturii românești", mani- 
testare dedicată îndeosebi 
marelui scriitor I.L. Caragia- 
le, cu prilejul împlinirii a 70 
de ani de la moartea sa.

In prezența unui numeros 
public, prof. dr. Virgil Cân- 
dea, secretar al asociației 
„România" a deschis o expo
ziție de fotografii și carte. Au 
prezentat comunicări prof, 
dr. Alexandru Piru, („Ca- 
ragiale — un Moliere al 
României") și prof. Ion Ro
man („Locul lui Caragiale in 
literatura universală"). A luat 
cuvintul președintele Uniunii 
scriitorilor locali, R. Wagner.

Festivalul muzical 
internațional de la Brno 
în cadrul celui de-al XVII- 

lea Festival muzical internațio
nal de la Brno s-a desfășurat 
un simpozion de muzicologie 
consacrat stilului muzical din 
secolele XVI—XX. Muzicologul 
Viorel Cosma, profesor la Con
servatorul din București, a sus
ținut comunicarea 
cian — originală 
cultura muzicală 
arta europeană".

..Stilul enes- 
sintczâ între 

orientală si

Necesitatea unor soluții concertate
și de durată în dezvoltarea cooperării 

internaționale
mondială, în curs de accentuare, 
necesită căutarea sistematică și 
concertată a unor soluții de du
rată, unele țări dezvoltate, din
tre cele mai puternice, persistă 
în refuzul de a se angaja în 
convorbiri și negocieri construc
tive. De asemenea, ei au atras 
atentia asupra faptului că pe 
fondul crizei economice și poli
tice se înregistrează o accelera
re a cursei înarmărilor, ceea ce 
pune în evidență imperativul o- 
pririi înarmărilor și eliberării 
unor resurse prețioase care ar 
putea fi utilizate în scopul 
prosperității tuturor țărilor.

NAȚIUNILE UNITE 8 (Ager- 
pres) — Miniștrii de «eterne ai 
țârilor membre ale ,țGrupului 
celor 77“ au procedat, în cursul 
reuniunii desfășurate la sediul 
Națiunilor Unite din New York, 
la o evaluare a tendințelor eco
nomice mondiale și în domeniul 
dezvoltării cooperării internațio
nale în perioada de la ultima 
reuniune, din septembrie 1981, 
relatează agenția Taniug. Ei 
și-au exprimat profunda preo
cupare față de deteriorarea situ
ației internaționale, atît pe plan 
politic, cit și pe plan economic, 
și au deplîns faptul că, într-un 
moment în care criza economică

Reuniune privind 
exporturile japoneze

TOKIO 8 (Agerpres). — La 
Tokio a avut loc o reuniune a 
Conferinței pentru Comerț, or
ganism care întrunește repre
zentanți ai guvernelor și cercu
rilor de afaceri și care, sub pre
ședinția primului ministru Zen- 
ko Suzuki, a discutat situația 
schimburilor comerciale exter
ne ale Japoniei. Exporturile ja
poneze sînt confruntate cu mă
suri protection iste tot mai pu
ternice din partea partenerilor 
comerciali niponi, nemulțumiți 
de restricțiile aplicate de Ja
ponia însăși pentru mărfurile 
lor. Agenția A-P.. citind oficia
lități nipone, relatează că Su
zuki a declarat participanților 
la reuniune că este absolut ne
cesar ca Japonia să-și deschidă 
mai mult piața pentru mărfuri
le partenerilor, care, în pofida 
recentelor măsuri de liberali
zare a importurilor — adoptate 
de partea niponă —, continuă să 
nu fie satisfăcuți.

• Componența noului guvern libanez • Demonstrație în 
Israel # Lucrări în vederea redeschiderii aeroportului din 

Beirut
BEIRUT 8 (Agerpres). — După 

trei zile de consultări cu repre
zentanții diferitelor grupări și 
blocuri parlamentare, primul mi
nistru al Libanului, Shafic Al- 
Wazzan, a anunțat lista noului 
guvern al țării. în acest al doi
lea mandat al său de premier, 
Shafic Al-Wazzan a format un 
guvern ai cărui membri nu au 
mai deținut posturi ministeriale.

în afară de funcția de preșe
dinte al Consiliului de Miniștri, 
Shafic Al-Wazzan deține și por
tofoliul afacerilor interne. Vice- 
premier și ministru ai afacerilor 
externe a fost desemnat Elis Sa
lem. ministru al economiei, co
merțului și turismului — Ibra
him Halawi, ministru al apă
rării, educației naționale și ar
telor — Issam Khoury, iar mi
nistru al finanțelor — Âbdel Ha- 
miye.

Pentru a-și asuma funcțiile e- 
xecutive, noul guvern va trebui 
să obțină votul de încredere al 
parlamentului, menționează a- 
genția A.P.

Surse oficiale libaneze, reluate 
de agenția Reuter, au declarat 
că mandatul noului guvern va fi 
probabil pentru o perioadă de 
tranziție de șase luni după a- 
ceasta urmind să fie instalat un 
„guvern de uniune națională" 
pentru a organiza reconstrucția 
țării.

cerînd demisia ministrului 
israelian al apărării, Ariel Sha
ron, s-a desfășurat, joi, timp de 
două ore, în fața sediului Mi
nisterului Apărării. Participan- 
ții au anunțat că această ma
nifestație va fi reluată în fiecare 
joi pină la demisia ministrului 
israelian al apărării.

Printre persoanele care au 
luat parte Ia demonstrație s-au 
numărat membri ai mișcării 
„Există o limită", formată după 
declanșarea invaziei israeliene 
in Liban, la 6 iunie.

TEL AVTV 8 (Agerpres) — O 
demonstrație in timpul căreia 
participant ii au purtat pancarte

BEIRUT 8 (Agerpres). — A- 
eroportul internațional din Bei
rut, deschis zborurilor civile 
sâptămîna trecută, urmează să 
reia traficul aerian atît ziua, cit 
și _ noaptea, începînd de la ju
mătatea lunii noiembrie — a 
anunțat, potrivit agenției France 
Presse. Riad Abdallah, șeful 
departamentului de studii al 
aeroportului. în vederea aces
tei etape, sînt în curs de des
fășurare importante lucrări pen
tru a pune în stare de funcțio
nare instalațiile de iluminare a 
pistelor și îmbunătățirea siste
mului radar al aeroportului.

Totodată, se desfășoară lu
crări, destinate extinderii aero
portului din Beirut prin con
struirea a două aerogări, le
gate printr-o platformă cen
trală. Se prevede ca aceste lu
crări să se încheie la sfirșitul 
lui 1984.

VARȘOVIA 8 (Agerpres). — 
La Varșovia s-a deschis, astăzi, 
sesiunea Seimului R.P. Polone, 
Ia ale cărei lucrări participă 
Wojciech Jaruzelski, prim-se- 
cretar al C.C. al P.M.U.P., pre
ședintele Consiliului de Mi
niștri al R.P. Polone, Hen
ryk Jablonski, președintele Con
siliului de Stat, alți conducători 
de partid și de stat polonezi. 
Lucrările .au fost deschise de 
Stanislaw Gucwa, mareșalul 
Seimului.

Pe ordinea de zi a Seimului 
— relatează agenția P.A.P. — 
sînt înscrise : Raportul Comisiei 
pentru muncă și probleme so
ciale și Comisiei legislative cu 
privire la proiectul de lege re
feritor la sindicate, prezentat 
de Consiliul de Stat : Raportul 
Comisiei pentru agricultură și 
industrie alimentară și Comisiei 
legislative referitor la organi
zațiile sociale și profesionale ale 
lucrătorilor din agricultură. Or
dinea de zi a fost completată 
cu Raportul Comisiei pentru 
probleme interne și Comisiei 
Constituționale cu privire la 
proiectul guvernamental de lege 
referitor la schimbarea legii de 
.combatere a speculei.

KINSHASA 8 (Agerpres) — In 
capitala Zairului au început lu
crările reuniunii la nivel înalt 
franco-africane, la care iau par
te președintele Franței, Francois 
Mitterrand, și șefi de stat sau 
reprezentanți ai acestora din a- 
proape 40 de țări de pe conti
nent. Agenda de lucru a reuniu
nii cuprinde, între altele, proble
me ce privesc situația politică 
din sudul Africii, ajutorul pentru 
dezvoltare și raporturile dintre 
statele occidentale industrializa
te și țările în curs de dezvol
tare.

Deschizînd dezbaterile, preșe
dintele Zairului, Mobutu Șese 
Seko, a arătat că, în prezent, se 
impune mai mult ca oricînd ca 
statele africane să-și rezolve ele 
însele problemele, fără nici un 
amestec din afară, relatează a- 
genția Reuter. Totodată, pre
ședintele Mobutu a criticat prac
ticile delatorii prin care regimul 
rasist sud-african încearcă să 
împiedice realizarea independen
ței Namibiei.

Pe de altă parte, după cum 
transmite agenția ANGOP, Or
ganizația Poporului din Africa 
de Sud-Vest (SWAPO) a adre
sat reuniunii un memorandum în 
care se relevă că, în prezent, 
procesul care trebuie să ducă la 
independența Namibiei prin in-

ele înseși problemele
termediul unei soluții negociat® 
este practic oprit. De asemenea, 
regimul bazat pe apartheid din 
Africa de Sud, se arată în docu
ment, își intensifică măsurile re
presive împotriva patrioților na- 
mibieni pentru a-i determina să 
accepte un guvern marionetă di
rijat de la Pretoria.

Un nou atentat terorist
in Spania

MADRID 8 (Agerpres) — După 
cum informează agenția France 
Presse, în Spania a fost comis 
vineri un nou atentat terorist. 
Victima este Jesus Toca, direc
torul unei agenții de asigurări 
din Pamplona, care a fost îm
pușcat mortal cu mai multe 
focuri de pistol trase asupra sa 
chiar în incinta instituției. Tero
riștii au reușit să dispară.

Deși atentatul nu a fost încă 
revendicat, poliția presupune că 
autorii sînt membri ai ramurii 
militare a organizației separatis
te basce — ETA.

De Ia începutul anului, relevă 
un comunicat oficial al poliției, 
35 de persoane și-au pierdut via
ța în Spania ca urmare a aten
tatelor teroriste.

prins cu ocaua mica
„Marele maestru

comentariul.

din urma guvernul con- 
de Arnaldo Forlani a că-

Litio Gelli și loja masonică P-2

din nou in actualitate

Recepție cu ocazia împlinirii a 33 de ani

de la întemeierea R.D.G.

Istorie și modernitate, imagini 

complementare care trasează 

fizionomia unică a unui oraș, 
Atena, capitala Greciei

Consultare electorală semnificativă

în Brazilia
BRASILIA 8 (Agerpres). — 

Curtea Electorală Supremă a 
Braziliei a anunțat că în ale
gerile legislative și pentru or
ganele puterii locale de la 15 
noiembrie au drept de vot 54 
milioane de cetățeni, dintre 
care 30 milioane vor vota pen
tru prima dată în viață. Aceas
tă consultare electorală este a- 
preciată de observatori drept 
deosebit de importantă, deoarece 
ea va reprezenta primul pas 
decisiv, din ultimii 20 de ani. 
în cadrul procesului guverna
mental de deschidere politică 
inițiat de președintele Joao 
Baptista de Figueiredo. La scru
tin își vor disputa voturile ale
gătorilor cinci formațiuni poli
tice mai importante : Partidul 
Democratic Social (P.D.S.), de 
guvernămînt. Partidul Mișcarea 
Democratică Braziliană 
(P.M.D.B.), cea mai amplă or
ganizație politică de opoziție,

Partidul Democratic al Oameni
lor Muncii (P.D.T.), Partidul 
Oamenilor Muncii (P.T.) și 
Partidul Brazilian al Oamenilor 
Muncii (P.T.B.).

• INDIA ȘI BANGLADES
HUL au hotărît să întărească 
legăturile economice bilaterale 
și în acest sens au convenit a- 
supra creării unei comisii mixte 
menite să identifice posibilită
țile de promovare și extindere 
a cooperării reciproce — se a- 
rată în comunicatul dat publi
cității la încheierea convorbiri
lor dintre primul ministru, In
dira Gandhi și general It. Hos
sain Muhammad Ershad. Admi- 
nistrator-șef al Legii Marțiale 
al R.P. Bangladesh, care a în
treprins o vizită oficială la 
Delhi — informează agenția 
Press Trust of India.

* MAPAMOND XX
Machu Picchu
iși păstrează 

încă secretele
Descoperirea recentă a unor 

temple subterane și a unor ga
lerii șerpuind pe sub ruinele 
de la Machu Picchu va con
tribui, speră specialiștii, la 
dezvăluirea secretelor acestei 
admirabile zone arheologice 
precolumbiene, situată în sudul 
Perului. In urmă cu citeva 
luni, explorînd zona nord-esti- 
că a celebrelor ruine incașe, 
arheologul peruan Julinho Za
pata a descoperit intrarea unei 
galerii subterane invadate de 
vegetație. Pereții și partea su
perioară ale acestei galerii 
erau acoperite cu blocuri de 
granit tăiate, dispuse într-un 
mod regulat. Din păcate, cer
cetările n*âu putut fi continua
te din cauza surpărilor, a in
filtrațiilor cu apă și a miilor 
de lilieci al căror domiciliu era 
chiar această galerie.

Cu toate că lucrările au fost 
reluate ulterior, se apreciază că 
va fi nevoie încă de mult timp, 
ca și de mijloacele materiale 
necesare, pentru a putea explo
ra rețeaua de galerii aflată sub 
ruinele orașului incaș. Pentru 
un alt arheolog peruan, Manuel 
Chavez, profesor la Universi
tatea din Cuzco, nu există nici 
un dubiu că sub Machu Picchu 
vor fi găsite morminte, tem-

ple și poate chiar palate îneașe. 
Cu această ocazie, profesorul 
Chavez a reamintit^ că o civi
lizație anterioară imperiului 
Inca, civilizația Chavin, avea 
obiceiul de a construi temple 
subterane închinate idolilor săi. 
Mai multe dintre acestea au 
fost scoase la iveală, în urma 
unor săpături, în regiunea 
Cuzco. Deocamdată, însă, în 
ceea ce-i privește, specialiștii 
consideră că descoperirea ga
leriilor adaugă încă un element 
la misterul ce înconjoară ex
traordinara cetate Inca din 
Machu Picchu, mister ce per
sistă încă de la descoperirea 
primelor ruine, în 1911, de că
tre americanul Hiram Binghami 
de la Universitatea Yale.

Atunci,' Bingham se lansase 
într-o adevărată aventură : să 
regăsească orașul în care se 
refugiaseră, în 1533, incașii, 
după cucerirea capitalei lor, 
Cuzco („centru" în limba 
quechua), de către conchista
dorii spanioli comandați de 
Francisco Pizarro. Cînd a ajuns 
Bingham pe locul cetății, nici- 
una dintre ruinele atît de ad
mirate în prezent de turiști nu 
era vizibilă, totul fiind acope
rit în întregime de o vegetație 
abundentă. Doar o mică parte

a zonei era defrișată de citeva 
familii indiene ce trăiau de 
mai multe generații pe acele 
locuri, procurîndu-și hrana zil
nică din vînătoare și pescuit, 
ea și din legumele pe care le 
cultivau pe magnificele gră
dini în terase construite de in
cași cu multe secole înainte, 
Chiar pe flancul muntelui.

Se pare că Bingham a fost 
primul străin ajuns pe aceste 
locuri, nici măcar conchistado
rii spanioli, cu toată setea lor 
de aur, nereușind să ajungă 
vreodată aici, din cauza acce
sului extrem de dificil. După 
cum nimeni nu cunoaște cu 
certitudine motivele care i-au 
împins pe incași să construias
că această cetate la altitudinea 
de 2 500 de metri, pe un mic 
platou înconjurat de piscurile 
înalte ale lanțului muntos Vil- 
cabamba, ce se arcuiește la 
limita dintre Anzi și pădurea 
amazoniană. Centru militar sau 
religios, ultim refugiu al prin
ților și al marilor preoți in
cași, sau moștenire a unui tre
cut încă și mai îndepărtat ? 
Nici astăzi nu se cunoaște cu 
certitudine originea cetății 
Machu Picchu. Unele dintre 
construcțiile aflate aici sînt fă
cute din pietre atît de bine 
asamblate, incit este imposibil 
să pătrundă între ele chiar și 
vîrful unui cuțit, fiind compa
rabile cu cele edificate în epo
ca de apogeu a civilizației 
Inca, de cind datează marile 
palate de la Cuzco.

Există și alte construcții în 
Machu Picchu, mai modeste, 
dar mai vechi. Printre ruine au 
fost găsite resturi ale unor 
obiecte de ceramică, provenind 
de Ia îndepărtatele culturi pre-

£

BERLIN 8 (Agerpres) — Luînd 
cuvintul in cadrul unei recepții 
cu ocazia împlinirii a 33 de 
ani de la întemeierea R. D. 
Germane, Erich Honecker, secre
tar general al C.C. al P.S.U.G., 
președintele Consiliului de Stat 
al R. D. Germane, a arătat că 
„la sfirșitul lunii septembrie pro
ducția industrială a înregistrat o 
creștere de 4,2 la sută, datorată 
aproape in exclusivitate sporirii- 
productivității muncii. R.D.G. — 
a menționat vorbitorul — reali
zează în continuare o creștere e- 
conomică, ce ne permite să con
tinuăm cu succes politica socia
lă". Honecker a arătat că aceste 
rezultate au fost obținute în con
dițiile cînd pe piețele mondiale 
s-au manifestat efectele celei mai

adinei crize economice a capi
talismului din ultimii 30 de ani. 
„în același timp, — a spus vor
bitorul — cele mai agresive 
cercuri ale imperialismului duc 
un veritabil război economic îm
potriva țărilor socialiste".

Referindu-se la situația inter
națională el a relevat, printre al
tele, necesitatea stringentă a 
unor măsuri concrete pentru li
mitarea și reducerea armamente
lor, în special q celor nucleare, 
subliniind că „singura cale pen
tru o Europă a păcii și securită
ții o constituie continuarea des
tinderii, dezvoltarea unei coope
rări reciproc avantajoase, potri
vit principiilor coexistenței paș
nice între state cu orînduiri so
ciale diferite".

Bolivia: Programul
de guvernămînt al U. D. P

LA PAZ 8 (Agerpres). —-„Uni
tatea Democratică și Populară" 
(U.D.P.) din Bolivia, coaliție de 
centru stînga din care face par
te și partidul comunist, condusă 
de președintele ales al republi
cii, Heman Siles Zuaso. preco
nizează aplicarea unei „econo
mii planificate în mod democra
tic", controlul comerțului exte
rior și monopolul statului asupra 
comercializării minereurilor și 
petrolului, transmite agenția 
France Presse.

„Forțele armate boliviene, se

arată în programul guvernamen
tal, vor trebui să respecte in 
mod strict reglementările și nor
mele legale".

în domeniul politicii externe, 
U.D.P. dorește ca Bolivia „să 
participe de o manieră militan
tă la activitățile mișcării țărilor 
nealiniate".

PE SCURT
Convorbiri 

i ugosla vo-bulga re

în primele ore ale di
mineții zilei de 18 iunie 
1982, un trecător a des
coperit spînzurat dc o 
traversă a podului Black- 
friars din Londra un ca
davru ce zăcea cufundat 
pînă la mijloc în apa 
murdară a Tamisei. în 
buzunarele sale se găseau 
un pașaport și un porto
fel cu valute din diferite 
tari, în valoare totală de 
aproximativ 15 000 dolari. 
Politia londoneză a iden
tificat pe cel decedat ca 
fiind Roberto Calvi, di
rectorul Băncii Ambro
siano din Milano, și a pre
cizat că moartea a sur
venit între orele 19 și 23. 
După autopsia efectuată 
de prestigioși medici bri
tanici, autoritățile au sta
bilit, drept cauză a dece
sului, sinuciderea.

Cheia care ar fi putut să 
ducă la descifrarea dedesub
turilor ultimei afaceri scanda
loase a fost pierdută odată cu 
moartea lui Roberto Calvi — 
președintele celei mai mari 
bănci particulare din Italia. 
Nestînjenit. el a reușit timp 
de mulți ani. potrivit revistei 
italiene „Panorama". „prin 
mașinații 
fantomă și destinatari 
din străinătate, să 
liticieni și diferite 
în afacerile sale și 
buzunarele sale și 
lor săi anonimi

rei luni mai tîrziu, Ia 
13 septembrie, poli
țiștii elvețieni arestau 
într-o bancă din Ge
neva pe Licio Gelli, 

omul cel mai căutat de poli
ția italiană", pe cînd acesta 
încerca, cu ajutorul unor do
cumente false, să ridice sume 
de bani de pe mai multe nu
mere de cont. Potrivit unor 
informații de presă, sumele 
depuse pe aceste numere de 
cont se ridică la 120—130 mi
lioane dolari. Ele au fost de
puse — straniu — de Roberto 
Calvi, sinucigașul de sub po
dul din Londra ! ! !

S-ar putea ca în curînd Gelli 
— „vînat" de un an și jumă
tate de Interpol pe o jumătate 
de glob — să fie extrădat, ca 
urmare a unei cereri în acest 
sens a guvernului italian. Zia
rul „Stampa" din Torino scria 
recent : „Deja cîteva zeci de 
procurori ai statului își freacă 
mîinile de bucurie. în timp ce 
sute de politicieni și oameni 
de afaceri au început să tre
mure". Motivele care deter
mină asemenea poziții diferi
te nu sînt greu de descifrat. 
Căci, prin Gelli, fostul fabri
cant de saltele din Arezzo, 
„mînuitorul de marionete" — 
cum l-a denumit presa ita
liană — a fost prins în plasă 
un „rechin" deosebit de mare. 
El întruchipează, după cum se 
spune, figura centrală a tu-

. turor scandalurilor financiare 
și politice care au tulburat și 
chiar zguduit Italia în ulti
mele decenii.

„Panorama", 
dubioase cu firme 

fictivi 
atragă po- 

autoritâți 
să bage în 
ale acoliți- 

__  __T____ capitaluri 
uriașe prin intermediul unor 
manevre murdare". Și, în fi
nal, a venit și clipa falimen
tului. însă pînă acum din 
uriașele sume deturnate frau
dulos de Banca Ambrosiano 
nu a putut fi descoperită decît 
o mică parte depusă pe nume
rele de cont ale lui Gelli, la 
Geneva.

Autoritățile italiene speră să 
afle de la Gelli lucruri noi cu 
privire la sumele 
și chiar cu privire 
atît de misterios 
berto Calvi. S-a 
oare, într-adevar ? _
trebuit să moară ? Este oare 
numai o întâmplare faptul că 
el a fost găsit spînzurat toc
mai de un pod ce poartă nu
mele de „frații negri", și că 
în buzunarele sale au fost 
găsite pietre ? Nu este oare 
acesta un simbol ce are legă
tură cu loja masonică secretă 
P—2 (Propaganda due), care 
semăna mai mult cu o asocia
ție de complotiști ?

în fruntea lojei P—2, de ale 
cărei operațiuni financiare 
misterioase s-a ocupat „fra
tele" Calvi, se afla Licio 
Gelli, „marele maestru". Or
dinul de arestare 
taților 
complot 
spionaj, 
lăciune 
secretă _ ___
după cum se știe. în urma gă
sirii unei liste de membri cu 
962 de nume la vila „Vanda" 
a lui Gelli, în cursul unei per
cheziții a poliției. Publicarea 
listei în mai 1981 a avut efec
tul unei bombe. Ministrul jus
tiției și secretarul de stat la 
Ministerul Justiției și-au dat 
demisia. Numeroși înalți func
ționari, militari, polițiști, șefi 
ai serviciilor secrete, procu
rori, editori, bancheri și jur
naliști și-au pierdut posturile. 
Ca urmare a scandalului, în

delapidate 
la sfirșitul 
al lui Ro- 
sinucis el 

Și de ce a

al autori- 
italien-e îl acuză de 

împotriva statului, 
șantaj, fraude. înșe- 

și alte delicte. Loja 
a fost descoperită.

dus 
zut.

Pînă în prezent, cercetările 
au ajuns deja la o serie de 
concluzii grăitoare. Gelli era 
un om care declara frecvent 
despre sine : „Sînt un antico
munist notoriu. întreaga viată 
am combătut comunismul". în 
plus, el întreținea relații strin- 
se cu grupările fasciste și ex
tremiste de dreapta. Loja sa 
masonică avea în vedere — 
potrivit presei — să preia pu
terea în numele forțelor anti
democratice, să destabilezeze 
ordinea actuală prin nt^tate 
teroriste, răpiri etc. ț^Jru a 
pregăti astfel climatul pentru 
un guvern de „mînă forte". 
Metoda „mîn-uitorului de ma
rionete" Gelli, în recrutarea și 
dirijarea lojei P—2, se baza 
pe faptul că, mulțumită rela
țiilor sale cu funcționari su
periori- din serviciile secrete, 
el „știa cite ceva" cu privire 
la mulți politicieni proemi- 
nenți ai Italiei.

Rezultatul a fost că P—2 a 
reușit, ca o adevărată „Mafie 
politică", să-și plaseze oame
nii în funcții-cheie ale statu
lui. în păienjenișul ei ste îm
pletesc și multe din firele 
unor crime și afaceri extrem 
de dubioase. Printre altele, se 
presupune că P—2 ar fi impli
cată în atentatul de la 4 au
gust 1974 asupra expresului 
Italicus, soldat cu 12 victime, 
și în atentatul cu bombe din 
gara din Bologna, de la 2 au
gust 1980, soldat cu moartea 
a 83 de persoane. De aseme
nea, își așteaptă clarificarea și 
două scandaluri în domeniul 
afacerilor cu petrol, cind sta
tul a fost frustrat de miliarde 
de dolari. De asemenea, tot 
mai des este exprimată ideea 
că P—2 este sigur implicată 
în răpirea și asasinarea pre
ședintelui Partidului Demo- 
crat-Creștin, Aldo Moro, în 
primăvara anului 1978.

Va vorbi oare Licio Gelli, 
după extrădarea sa ? Toate 
comentariile sînt unanim de 
acord cu concluzia că „aceas
tă figură cheie poate să ex
plice multe mistere petrecute 
în Italia" („Panorama"). De
sigur, într-o convorbire tele
fonică interceptată de p«|ția 
din Paraguay, undij^Arait 
multă vreme refugiat, Licio 
Gelli amenințase că. dacă nu 
este ajutat, va dezvălui multe 
secrete compromițătoare. Va 
mai apuca el oare să facă 
acest lucru ?

ROMEO NĂDAȘAN

Au fost discutate, de aseme
nea, o serie de probleme ale si
tuației internaționale actuale.

incașe. Iar cele mai recente 
cercetări, scria agenția France 
Presse, nu au permis eluci
darea misterului de care se 
izbise Hiram Bingham : cea 
mai mare parte a rămășițelor 
umane descoperite aparțineau 
unor femei.

Potrivit unor teorii, co- 
incizînd cu legendele indiene, 
ar putea fi vorba de urmele 
acelor fecioare sacre ale Soa
relui, care-1 înconjurau pe îm
păratul incaș și care erau 
uneori sacrificate astrului so
lar. Se știe că ele fuseseră 
evacuate din Cuzco înainte de 
sosirea lui Pizarro și a solda- 
ților săi. Totuși, nu au fost gă
site niciodată obiecte sau biju
terii din aur, metalul sacru al 
incașilor, atît de abundent în 
cazul altor sanctuare. O altă 
enigmă rezidă în faptul că edi
ficiile și zidurile sînt construi
te din granit pur, perfect lu
crat și polizat, unele dintre 
aceste pietre cîntărind peste 
30 de tone. Și oamenii de știin
ță se întreabă, pe bună drep
tate, cum au fost transportate 
aceste blocuri imense pe micul 
platou de la Machu Picchu, în
conjurat de prăpăstii de 600— 
700 metri, într-o vreme în 
care incașii nu cunoșteau nici 
roata, nici fierul ?

Arheologii, specialiștii în ci
vilizația incasă, precum și nu
meroșii turiști care poposesc 
lîngă aceste locuri enigmatice 
vor primi poate răspunsul la 
toate aceste întrebări după ce 
vor fi explorate subteranele 
descoperite la Machu Picchu. 
„Cu condiția — scrie A.F.P. — 
ca aceste viitoare descoperiri 
să nu facă misterul încă și mai 
de nepătruns.

D. I.

c.c.Președintele Prezidiului 
al Uniunii Comuniștilor din Iu
goslavia, Mitia Ribicici, l-a pri
mit pe Pencio Kudabinski, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C. Bulgar. După cum 
relatează agenția Taniug, în 
cursul convorbirii s-a făcut un 
schimb de păreri asupra situa
ției economice din cele două 
țări și a relațiilor de cooperare 
dintre U.C.I. și P.C. Bulgar. 
Au fost evidențiate rezultatele 
înregistrate pînă în prezent și 
dorința de a continua dezvol
tarea relațiilor bilaterale.

încheierea 
Conferinței regionale 

pentru Europa a F.A.O.

și instituții specializate ale Na
țiunilor Unite care colaborează 
cu F.A.O.

S-a hotărît ca cea de-a XlV-a 
Conferință regională pentru 
Europa a F.A.O. să se desfă
șoare. în 1984, în Islanda.

leva statisticile publicate la De
troit. Se precizează că, în sep
tembrie, în S.U.A. au fost reali
zate doar 425 533 automobile, a- 
cesta fiind cel mai redus nivel 
lunar din ultimii 21 de ani.

La Sofia s-au încheiat, vineri' 
lucrările celei de-a XIII-a Con
ferințe regionale pentru Europa 
a Organizației Națiunilor Unite 
pentru Alimentație și Agricul
tură (F.A.O.). La dezbateri au 
participat delegații din 29 de 
țâri europene, între care și 
România, observatori din țări 
membre ale Comisiei Economice 
a O.N.U. pentru Europa și re
prezentanți ai altor organizații

• ZIARUL BRITANIC „FI
NANCIAL TIMES" nu a apărut, 
vineri, pentru a doua zi conse
cutiv, ca urmare a conflictului 
între tipografi și direcțiunea co
tidianului. Tipografii solicită 
îmbunătățirea condițiilor de 
muncă și viață.

• PRODUCȚIA DE AUTO
MOBILE DIN S.U.A. a scăzut, 
în septembrie, Ia nivelul din a- 
ceeași lună a anului 1961, re-

• CONSILIUL MUNICIPAL 
DIN GREENWICH a procla
mat această suburbie a Lon
drei drept „zonă liberă de 
arme nucleare". Consiliul a 
aprobat un plan de măsuri 
prin care locuitorilor să li se 
explice urmările nefaste pe care 
le-ar putea avea un război nu
clear. Se prevede organizarea 
unui miting al luptătorilor pen
tru pace iar în biblioteci se vor 
organiza expoziții de afișe și li
teratură antirăzboinice.
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Poate fi înlocuit petrolul 
de hidrogen?

Specialiști ai Centrului de cercetări a- 
supra, hidrogenului de la Universitatea 
din Texas — S.U.A. — au anunțat elabo
rarea unei metode de obținere la un preț 
redus a hidrogenului din apă, prin utili
zarea energiei solare, informează agenții
le, internaționale de presă. într-o conferin
ță de presă, John Bockris, șeful Centrului 
de cercetări, a declarat că această metodă, 
utilizind celule fotoelectrice pentru elec
troliza apei in soluție acidă, asigură obți
nerea hidrogenului — care este nepoluant 
— la un preț competitiv cu costul petro
lului.

Specialiștii texani consideră că prin pu
nerea la punct a metodelor de transport, 
depozitare și prin adaptarea motoarelor 
cu combustie internă se va putea trece la 
utilizarea hidrogenului drept carburant, 
pentru automobile, in industrie și in con
sumul casnic, astfel incit acesta să devină, 
pînă la sfirșitul secolului, principala sursă 
energetică înlocuind petrolul.

Bogățiile de la
„Olympic Dam"

în sudul Australiei, la Roxby Downs, a 
fost identificat un uriaș zăcământ de 
uraniu care ar putea asigura funcționarea 
celor patru centrale atomice elvețiene pe 
timp de 2000 de ani, a anunțat „Asociația 
elvețiană pentru energia atomică" (S.V.A.), 
informează agenția D.P.A.

de teete
După opt ani de cercetări s-a stabilit că 

zăcămintul „Olympic Dam", unul dintre 
cele mai mari din lume, conține 1,2 mili
oane tone uraniu, precum și mari cantități 
de cupru și 1 200 tone de aur. S.V.A. a 
precizat că Elveția nu importă deocamda
tă uraniu din Australia, insă este în curs 
de elaborare un acord-cadru privind achi
ziționarea de uraniu și utilaje pentru in
dustria nucleară.
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Rețetă culinară 
veche de 500 de ani

de pe bulevardul prin-La noua braserie ____
cipal al orașului Dușanbe (Tadjikistan) li- 
piile se prepară in prezent după o rețetă 
care datează de jumătate de mileniu. Se
cretul cuiinar respectiv a fost extras din- 
tr-un manuscris din secolul al XV-lea.

Nu întâmplător specialiștii se străduiesc 
să facă utilizabile unele rețete din vechi
me: brutarii tadjici din zilele noastre nu 
cunosc ingredientele care se adăugau la 
prepararea lipiilor tradiționale. Astfel, re
țetele vechi recomandau să se adauge in 
cocă, dovleac, ceapă, boia de ardei care 
confereau lipiei un gust deosebit.

Manuscrisele nu constituie singura sur
să de inspirație pentru realizarea unor 
vechi preparate culinare. Veritabile expe
diții se îndreaptă vara spre localitățile 
montane îndepărtate, pentru a readuce de 
acolo rețete demult uitate.


